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Száz millió egy 
detroiti gyárért

Egy wall street! érdekeltség hir szerint megvásárol­
ta a detroit Dodge autógyárat. — Százmillió a vétel- 
dij. — Valószínűleg egyesül vele a másik két

autógyár

Szenzációs értesüléssel lepte 
e:: a Detroit News a közön­
jét.. Azt Írja, hogy egy new 
jrki bankcég, a Dillon Read 

Co. által szervezett szindi- 
itius megvásárolta a világ 
,i.ódik legnagyobb autógyá- 
it, i detroit Dodge Brothers 
•g telepeit. Az autógyártás 
•rténetében ez volt eddig a 
•.'óriásibb pénzügyi tranzak- 
ó, a Henry Ferdéit kivéve.
A Dodge-gyár vételére a

tulajdonosai egyesíteni fogják 
a vállalatot Detroit másik két 
óriási autógyárával, a Packard 
Var Motor Go. és a Hudson 
Motor Co.-val, valamint, a 
Briggs Body Corporationnal. 
Ez azonban nem fog oly simán 
és gyorsan menni, mert ehhez 
a transakcióhoz 500 millió dol­
lár kell, ami még Morganéknál 
sem csekélység.

A Ford gyáron kívül nincs 
még egy motor vállalat, mely

L'aneknak már régóta fáj a fo­
guk a gyárra, s régóta alku­
doznak rá.

Pénzügyi körökben az a hir 
- járja, hogy a Dodge gyár uj

DÜHÖS VÉDŐIRE AZ 
ANYAGYIIKOS 

FLAPPER

v - értesülése szerint kerek j oly sz.édületes gyorsasággal 
, millió dollár. Pénzügyi kö-1 fejlődött, mint a most eladott 

, >en óriási meglepetést kel- detroiti gyár, melyet Fordnak 
i vásár hire, illetve az a: kezdetben volt két társa, Ho- 

i;:igy a gyárat a Dillon- race és John F. Dodge alapi- 
vásárolta meg, holott Mór-1 tottak, igen szerény tőkéeské-

vel ezelőtt 24 évvel. De 1914- 
ben a vállalat alaptőkéje már 
tiz millióra szökött, 1923-ban 
pedig 50 millióra.

Dodgenek már akkor meg­
volt a gyáruk, amikor Ford a 
maga vállalkozásába kezdett. 
A Dodge testvéreknél szerezte 

I be eleinte a kellékkek jó ré- 
! szét, de izem tudott fizetni, s 
I azok nagynehezen beérték egy 
somó Ford részvénnyel fizet- 

! ség fejében. De akkor még ők 
Dorothy Elsingtont igen felhá- i* elég szegények voltak, na­
bontotta, hogy védői eimeba-1 íryeu «egényes volt bizony az 
jósnak akarják nyilvánítani, s ö műhelyük is, hát nem akar- 
örültek házába akarják kül-j tak többet hitelezni Fordnak. 

deni egész életére. Elsőbb ezt rágj en rueg'án-
_____  i Itatták, mert Ford sok-sok mil-

Bootleggerek lefoglalt repülőgépe

m

EGYRE ÖZÖNLENEK A 
MUNKAKERESŐK DET- 

ROITBA

A detroiti városháza előtt 
van egy bódé. melyben a 
rendőrség emberei felvilágo­
sításokkal szolgálnak az ide­
geneknek. A “felvilágosító 
hivatai?’ vezetőjének, John 
Segristne kállitása szerint 
még soha annyi idegen em­
ber nem kérdezősködött a 
kiilömbözö gyárak cime 
után, mint mostanában. Az 
újságok előtt százával álla­
nak az emberek, akik vár­
ják az első kiadást, hogy az 
apróhirdetések alapján ke­
ressenek munkát. Ezek majd 
mind idegenek ,mert aztán 
tömegesen szaladnak a fel­
világosító bódéhoz, a helyes 
útirány iránt kérdezőskö­
dendő

A száraz fogdinegck most már sikerrel felveszik a harcot atörkal a bootloggcrekke-1 szemben is, akik 
repülőgépeken csempészik bo a tiltott italokat. Ezt a gépet és a molletto látható motorcsónakokat 
New Yorkban, a Kire Islandnál csípték el.

Öngyilkosságra készülő nemzet
AUSZTRIA HELYZETE ANNYIRA REMÉNYTELEN, HOGY A BOLDOG­
TALAN ORSZÁG ÁLLAMFÉRFIAI IMMÁR EGÉSZ KOMOLYAN FOG­
LALKOZNAK AZ ORSZÁG TELJES FELOSZLÁSÁNAK GONDOLATÁ­
VAL. — LEGSZÍVESEBBEN BEOLVADNA AUSZTRIA NÉMETOR 
SZAGBA, DE EZT A NAGY ÁNTÁNT NEM ENGEDI MEG. — FELOSZTÁS 

ESETÉN JÓL JÁRNA MAGYARORSZÁG

liö dolláron volt kénytelen visz- 
szavásárolni Dodgektöl a rész­
vényeket.

A két Dodge testvér, majd-

A san franciscoi anyagyil­
kos ügyében fordulat állott be.
A Dorothy Elsington védői 
ugyanis, a saját védencük egye | 
les tiltakozása ellenére, kivív-1nem egvidöben, három évvel ez- 
ták. hogy a bíróság polgári es- előtt halt meg. Mindegyik több 

udtszékre bízta annak elité-1 mint 30 milliót hagyott a csa- 
1 --t : vájjon beszámítható ál- ládjára. 
lapot ban volt-e a Dorothy vagy 
som, amikor a gyilkosságot el­
követte. Fz azt jelenti, hogy j 
h aaz e-kiidtek közül legalább 
kilenc, a kihallgatott elmeszak-! 
értők véleménye alapján a j 
gyilkos leányzót elmebajosnak 
nyilvánítja, akkor Dorothyt | 
egész életére az örültek házá­
ba zárják. 11a ellenben épel- 
méjünek és beszámithatónak 
miuösitik, akkor ügye újra a 
büntetőbíróság és egy másik 
esküdtszék elé kerül.

Ily módon az a különös hely­
zet állott be, hogy a vádlott ez 
esetben nem a saját védőivel, 
hanem az ügyészség emberei­
vel szimpatizál, s a vádhatóság 
munkáját igyekszik megköny- 
nyiteni.

Nagyon valószínűnek lát­
szik, hogy a leányt elmebajos­
nak fogják minősíteni, már 
csupa szánalomból is. Az ed­
dig kihallgatott szakértők ha­
tározottan elmebajosnak tart­
ják, aki iszákos apjától örö­
költe rossz hajlamait. Az újabb 
tárgyalások folyamán is mind­
untalan elájult, amit hisztéri­
kus lelki állapotának tulajdo­
nit,utak.

--------o--------

COOLIDGE ELNÖK,
A “MEDVEBORDA”

A north dakotai indiánok 
egyik törzsének küldöttsége 
tisztelgett kedden a Fehér Ház­
ban, hogy hálájáról biztosítsa 
az amerikai kormányt, amiért 
kegyes volt nekik, Amerika ős- 

I lakóinak, polgárjogokat ado­
mányozni. A küldöttség egyút­
tal értesítette az elnököt, hogy 
a hálás törzs a “Medveborda” 
melléknevet adományozta neki, 
amit egy megdicsöült nagy in­
dián törzsfönök viselt.

--------o--------

SÜLYED EGY VÁROS 
ALATT A TALAJ

Brünből jelentik: Sehlcsisch- 
Ostrau, felső sziléziai város, 
nagy veszedelemben van. A 
szénbánya tárnáit annyira alá­
aknázták, hogy a város utcái 
sülyednek, nagy hasadékok tá­
madnak és több állami épület 
bedőléssel fenyeget. A székes- 
egyház már 1912-ben aggasz­
tóan lesüppedt, falai megrepe­
deztek, úgy hogy a templomot 
ki kellett üríteni, kapuját be­

falazták és a szép épületet sor­
sára bízták. Most a városi kór- 

I ház és a polgári iskola van
-------- I veszedelemben. A kórház alap

Prágából jelentik: Stap An- építménye ingadozik, a fala­
in 1 ungvári görögkatholikus! kon rések támadtak és a pol- 
pit.ipök kénytelen cgyházme- i gári iskolának főhomlokzata

A CSEHEK KIŰZTÉK 
AZ UNGVÁRI PÜS­

PÖKÖT

■zvéje székhelyéről eltávozni, 
mert nem hosszabitották meg 
tartózkodási engedélyét. Az a 
bűne az ungvári püspöknek, 
hogy annak idején nem akart 
felesküdni a cseh-szlovák köz­
társaság alkotmányára. Stap 
püspök március végével kény­
telen kivándorolni s az a ter­
ve, hogy Miskolcon fog meg­
telepedni.

megreszkedett. Ugyanerre a 
sorsra jutna az uj városháza is, 
ezért a hatóságok az odáig 
nyúló tárnák kiaknázását be 
tiltották. A bányászok már a? 
uj városházának gyönyörű épü­
lete alatt fejtették a szenet. 
Újabb építkezésekre a város 
csak a legszigorúbb óvatossá 
gi intézkedések betartásával ad 
engedelmet.

Becsből jelentik: Az elmúlt 
hét végén a bécsi kereskede­
lem egyik jelentői, kereskedel­
mi tanácsosokból álló érdek­
képviselete részletesen foglal 
kozott Ausztria gazdjsági liolv 
zetével és azokkal a módokkal, 
amelyek a megoldáshoz vezet­
nek. Nagy tanácskozáson, me-‘ 
lyen a kereskedelem képvise­
lőin kívül a gazdasági élet szá­
mos kiválósága vett részt, meg­
vitatták azokat a módokat, a 
melyek alkalmasak volnának 
arra, hogy Ausztriát a súlyos 
gazdasági helyzetből kivezes­
sék. Ez a tanácskozás váratla­
nul érdekes eredményekkel 
végződött és olyan határozato­
kat vetett felszínre, melyek­
kel a közel jövőben talán még 
gyakrabban fogunk találkozni.

A megbeszélésen részt vett 
gazdasági és kereskedelmi szak 
értők ugyanis a helyzet beha­
tó megfontolása után arra az 
eredményre jutottak, bog)’ 
Ausztria a mai helyzetben, a 
mai rendszer mellett, a mai 
eszközökkel — menthetetlen. 
Sőt menthetetlennek Ítélték 
azt a mondvacsinált gazdasági 
egységet is, amelyet a béke- 
szerződések óta Ausztriának 
neveznek és amely nem bírja 
eltartani önmagát.

A háború utáni gazdasági 
alakulatok között, mint azt az 
értekezleten részletesen kifej­
tették, Ausztria az, amely a 
legjobban rá van utalva a kül­
földre és tulajdonképpen csak 
addig létezhetik mai formá­
jában, amig a külföld is ugv 
akarja. Ennek következtében 
semmi értelme annak, hogy 
nagy áldozatok árán megtart­
sák a mai Ausztria formáját, 
mely semmi lényeget nem ta­
kar, nem gazdasági egység, 
nem etnikai egység és nem is 
történelmi alakulás folyainá- 
nya, hanem csupán egy pilla­
natnyi szükségesség folytán 
született államcsőnk.
“AUSZTRIA
TÖNKREMENT”

Az értekezlet megállapítot­
ta, hogy Ausztriát, bármilyen 
szempontból nézzük is a dol­
got, megmenteni már nem le­
het, mert tönkrement. Meg­
menteni most már csak a még 
neglevő értékeket kell megki- 
érelni. Meg kell menteni azt 
íz ipart, kereskedelmet, föld­
művelést, hiteléletet, és azo­
kat az embereket, akik Auszt­
ria területén élnek, mert más 
megmenteni való nem maradt

hátra. Ezeknek a megmentésé­
ért feltétlenül kell áldozatokat 
hozni és a mai helyzet mellett 
fel kell áldozni azt a formát is. 
a melvet ma önálló Ausztráliák 
hi-r’c k.. v j

Az értekezleten három meg-1 
oldást módot hoztak javaslat- j 
ba. Legelőször ismételten felve-1 

tették a Németországhoz való | 
csatlakozás eszméjét. Ennek j 
határozott előnyei vannak | 
Ausztria szempontjából, de szá­
molni kell azzal, hogy az or­
szágon belül is van egy nagy 
ellenzék, amely nem hajlandó 
ezt a kérdést ilyen egyszerűen 
megoldani.

Felvetették továbbá Ausztria 
felosztásának eszméjét, mely 
szerint a mai osztrák terület 
tisztára geográfiai szempontok 
alapján megosztanák Németor­
szág, Csehország. Jugoszlávia 
és Olaszország között.

Harmadszor, mint olyan esz­
közt, amely csak akkor hozhat 
segítséget, ha minden késede­
lem nélkül, a leggyorsabban 
alkalmazzák, egy középeurópai 
vámunió tervét is megpendítet­
ték, amelybe Csehország, Len­
gyelország és Magyarország 
tartoznék bele, ha a csatlako­
zásra több államot nem lehet­
ne rábírni.

A NEW YORKI “BIRTH- 
CONTROL” CONFE- 

RENCIÁJA
A szülés korlátozás híveinek 

hatodik nemzetközi konferen­
ciája most folyik New York­
ban, a McAlpiu szállodában. A 
konferencia jelentőségét! emeli 
az a körülmény, hogy azon szá­
mos előkelő orvosprofesszor, az 
amerikai tudományos világ leg­
kiválóbb alakjai, is résztvesz- 
nek és magasztalja a mozgal­
mat. Szombaton Dr. Meyer, a 
hires John Hopkins orvosegye­
tem tanára mondott érdekes 
beszédet. Igen érdekes volt 
Max G. Sbappa new yorki or­
vosprofesszor előadása, aki rá­
mutatott arra a szomorú jelen­
ségre, hogy az amerikai otthon 
mennyire züllésnek indult, mió­
ta az asszonyok és leányok az 
üzleti pályákra tódulnak, s a 
“társadalmi tevékenységekre” 
nagyobb gondot fordítanak, 
mint gyermekeik nevelésére, 
így száll mind alábbra az ame­
rikai gyermekek értelmi és er­
kölcsi színvonala.

Egy amerikai lap munkatár­
sának alkalma volt az értekez­
let után beszélni annak egyik 
rsztvevőjével, aki kereskedel­
mi és gazdasági kérdésekben a 
legapróbb részletekig tájékoz­
va van Ausztria és Becs spe­
ciális helyzetéről. Ez a gaz­
dasági szakember az érdekes 
határozatról a következőkben 
fejtette ki véleményét:

“Az a meggondolás, hogy 
Ausztriát megmenteni már nem 
lehet, nem uj, de ebben a for­
mában és ilyen erősen még so­
ha nem nyilatkozott meg.

“Felosztás esetében még egy 
óriási probléma marad, aminek 
a megoldása elé jóformán le­
küzdhetetlen akadályok tor­
nyosulnak : Bécs. Egy két mil­
liós hatalmas várost nem szí­
vesen vállal senki, hiszen Bécs 
még abban az esetben is, ha 
Németországhoz csatolnák, bi­
zonyos fokig konkurenciát je­
lentene és kulturális, de gazda­
sági téren is állandóan domi­
náns szerepre törekednék. Bées 
ma külön államnak számit és 
sajnos, ha az országot felosz­
tanák is, alighanem a problé­
ma változatlan maradna, mert 
Bécset nemzetközi várossá kel­
lene tenni, amely ismét abból 
él, vagy abból hal éhen, amit 
a külföld juttat neki.

“Az ország felosztásának tér 
ve legelőször akkor merült fel, 
amikor a népszövetségi kölcsön 
körül folytak tárgyalások. Sei­
pel kancellár akkoriban kije­
lentette, hogyha az antant-ha­
talmak nem teszik lehetővé, 
hogy az ország talpraálljon, 
akkor az országnak sem . kö­
telessége megtenni a lehetet­
lent, hanem jogában áll beje­
lenteni, hogy csináljon a Nép- 
szövetség, amit akar: Ausztria 
többé egy lépést sem tesz.

“Seipel kancellár akkor ezt 
csak fenyegetésnek használta, 
bár mint utólag kiderült, sok­
kal jobb lett volna, ha akkor, 
áhelyett, hogy kínlódásunkat 
meghosszabbították volna, tény 
leg erre az útra lépett volna az 
ország. Akkoriban sokkal köny 
nyebben lett volna az ország 
felosztása megvalósítható és 
mostanáig talán eljött volna az 
az idő is, amikor már ismét szó­
lehetne egy egészséges Ausztria 
feltámasztásáról.

“Felosztás esetében természe 
tesen jól járna Magyarország 
is, amely magától értetődően 
visszakapná Burgenlandot, de 
talán ez volna az egyetlen po­
zitív haszon ebből a tervből.

KEZD FOGYNI AZ 
ELNÖK TÜRELME

Coolidge elnököt igen bosszant­
ja, hogy Franciaország nem 
akarja Amerikát a lefegyver­
zési mozgalomban támogatni,

sem adósságait törleszteni

Washingtoni jelentés szerint 
Coolidge elnököt felette kezdi 
bosszantani a francia kormány 
furcsa magatartása a* lefegv- 
verkezősi konferencia kérdésé­
ben. Bár hivaalos értesítést 
Washington még nem kapott 
Franciaország elutasító maga­
tartásáról a második lefegy-1 
verkezési konferencia tervével; 
szemben, félhivatalos források 
szerint a franci >. kormány sem­
mi körülmények közt nem haj- 
land*'#,! fegyverkezését korlá­
tozni Legfeljebb arra hajlandó 
kegyesen belemenni, ha a ha­
talmak újabb garanciákat sze­
reznek neki, hogy az erejét 
visszanyert Németországtól ne 
legyen oka félni.

Az amerikai kormány eddig 
hallatlan előzékenységet tanú­
sított Franciaország iránt, a 
mikor nem forszírozta, hogy a 
háború alatt és után tőle köl­
csönzött milliárdoknak leg­
alább a kamatait fizetges.se. 
Azt azonban nem nézheti to­
vább tétlenül, hogy Francia- 
ország a világbéke előmozdítá­
sát célzó mozgalmat a maga 
lázas fegyverkezésével nevet­
ségessé tegye. Franciaország 
újabb 125 hadihajót épit, a lé­
gi flottája a legerősebb és a 
szárazföldi hadserege legna­
gyobb az egész világon, noha 
a kapott biztosítékok után ve­
szély semilyen oldalról nem fe­
nyegeti.

Coolidge elnök tehát elérke­
zettnek kezdi vélni az időt, a 
mikor Franciaországnak érté­
sére kell adni, hogy ha van a 
folytonos felesleges fegyverke­
zésre pénze, hát tessék az Ame­
rikának járó tartozásait is 
fizetni, vagy legalább a ka­
matok fizetését megkezdeni. És 
ha Franciaország miatt nem 
lehet lesz a második lefegy- 
verkezési konferenciát össze­
hívni, akkor Amerika rtieg kell 
hogy tegye a megtorló lépése­
ket. Ezek legelsője lesz pedig 
az, hogy Amerika minden hi­
telt meg tagad Franciaország­
nak.

Washington ezért lázas ér­
deklődéssel várják most a 
francia kormány jegyzékét a 
második konferencia kérdésé­
ben.

--------o--------

VIZBEFULLADT NÉMET 
KATONÁK

Berlini jelentés szerint a 
Weser folyam felső folyamán 
gyakorlatozó német hidász ka­
tonák oly rosszul tákoltak ösz- 
sze a folyón rögtönzött hidat, 
hogy az beszakadt, mikor a ka­
tonák átmasiroztak rajta, s 
hetven német katona a vízbe 
fulladt

A nevetségessé vált 
budapesti rendőrség

A M. Kir. ész és tapintat ékes példája. — Szenzációs 
fordulatok egy példátlanul izgalmas budapesti bűn­
ügyben. — A félvilági hölgy gazdag apját gyanítot­

ták a gyilkossággal

A minapában megemlékez-1 Bolla a keresztkérdések alatt 
tünk arról a páratlan kegyet- bevallotta, hogy egy Rakovsz- 
lenséggcl végrehajtott gyilkos- ky Gyula "nevű, 30 esztendős 
ságról, melynek áldozata Lei-! fiatalember követte el a gyil- 
rer Amália, 2G esztendős, ra kosságot és a zsákmányt ké- 
gyogóan szép budapesti hány >öbb hármuk között elosztót 
volt, Kertens Teodor nevű, I ták. Rakovszky Gyula ismerte 
gazdag hollandus szeretője. Ez( Eeirer Amáliát és már a halas- 
a szenzációs bűnügy annyira sagyarmati fegyházbati, ahol 
gazdag meglepő fejlemények-; egy más ügy miatt évekkel ez- 
ben, s annyira jellemző sok előtt töltötte ki büntetését — 
mindenre, hogy célszerűnek lát - í készült Amália megölésére, 
juk az alábbiakban kivonató- Rakovszky Gyulát, akit a 
san ismertetni az egész ügyet, • pesti lapok, a belügyminiszter- 
s a vizsgálat eddigi credmé- j re és az előkelő Rakovszky csa 
nyeit. Iádra való tekintettel most már

Karácsony táján gyilkolták í röviden csak Potomok nevez 
meg a leányt. Teréz körút G. nek, nem tudják megtalálni es 
szám alatti pazarul berende- i minden valószínűség szerin; 
zeit lakásán. Két hónapig fe- fschországba szökött, ahol ro 
kiidt a lakásban a hulla, inig konai vannak, 
az apa, Letrer Lőrinc feltedez AMI A RENDŐRSÉGET 
te a borzalmas rablógyilkossá- NEM ÉRDEKELTE 
got és azonnal jelentést tett az!
esetről a rendőrségen. j A budapesti rendőrség re­

ménytelen tehetetlenségét jel­
lemzi, hogy a gyilkos, Rakov-AZ APAT VESZIK

GYANÚBA jszky Pötör Gyula, december 24-
Eleitöl kezdve a budapesti én, tehát a gyilkosság elköve- 

rendőrség hihetetlen ügyetlen tése után két nappal, pillanat- 
seggel és példátlan rövidlátás nyi elm<v,avarabatt felmászott 
sál intézte a nyomozási. Ne a Ferenc József hid tetején le 
hány napi meddő nyomozás vő Turul-madárra, öli a kö/.ön- 
után, az apát gyilkossággal; ség rémületére lövöldözni kez- 
tcrhelten letartóztatták, holott Íd-Mt <-s ilyeneket kiabált: 
semmi tárgyi bizonyíték nen-, “Én gyilkoltalak meg... d?

A ö;> nem félek tőled... m■
ber, a tu dúsgazdag, töooszö; ■ s; megöl látlak.
háztulajdonos, de fukar és jel 
Iemtelen, váltig hangoztatta 
ártatlanságát, de ezt konok- 
ságnak vették és iszonyú tor­
túráknak vetették alá az öre­
get, akit azzal vádoltak, hogy 
szerelmes volt leányába, erő­
szakot akart elkövetni rajta és 
mikor nem talált meghallga­
tásra, felháborodásában meg­
ölte leányát és csak azért vitt 
el holmikat a lakásból, hogy a 
gyanút magáról elterelje.

A gyanúba vett öreg ember­
ről minden aljasságot kideri-

és egymásután dördültek el a 
revolverlövések Rakovszki 
fegyveréből. Tűzoltóság vo­
nult ki a hidra, erős reflekto­
rokkal megvakitották a lövöl­
döző őrültet, leszedték a Tu­
rul madárról és beszállították 
a Lipót mezéi elmegyógyinté­
zetbe, ahol megállapították ró­
la, hogy Rakovszky Gyulának 
hívják, foglalkozása nincs és 
közveszélyes őrült.

Ez az epizód teljesen nyom 
nélkül mult el és a rendőrség­
nek eszébe sem jutott, hogy

tettek és ahelyett, hogy az iga talán valami bűntény kénysze- 
zi tettes, vagy tettesek ellen vitette a rovottmultu, kétes eg- 
nyomoztak volna, az egész bu-1 szisztenciáju embert furcsa 
dapesti rendőrség azzal volt j viselkedésére. Másnap már
elfoglalva, hogy az ártatlan 
ember ellen gyűjtsön adatokat.
MEGKERÜLNEK 
A BŰNJELEK

megállapították az orvosok, 
hogy az őrült egész normálisan 
viselkedik és esak valami nagy 
lelki megrázkódtatás okozott 

j rövid ideig tartó beszámitha- 
Talán soha ki nem derült j tatlanságot. Néhány hét mul- 

volna, ki ölte meg a szép Lei- va egyszerre csak eltűnt az 
rer Amáliát, ha önként nem örültek házából Rakovszky és 
jelentkezik egy Bolla nevű ro-1 minden valószínűség amellett 
vottmultu betörő, akit a bűn-1 szól, hogy csak néhány nappal 
tény felfedezése után, bicikli- az igazi gyilkos felfedezése e- 
lopás miatt tartottak fogva aj lőtt tűnt el Rakovszky a fövá- 
rendőrségen. Bolla elmondta.: rosból. Messze nem mehetett, 
hogy ha fiatal felesége meglá- j mert pénzé nem volt és a ma- 
togatását megengedik neki, ha gyáron kívül semmi más nyel-
ujszölött gyermekét megnézhe­
ti, akkor értékes felvilágosit- 
tással tud szolgálni Leirer 
Amália ügyében. Megdöbben­
ve vették tudomásul ezt a be­
jelentést, nem akartak hitelt 
adni a rovottmultu emb^r állí­
tásának, végül mégis megen­
gedték neki, hogy állítólagos bi 
zonyitékait bemutassa. Ekkor 
kiderült, hogy a Leirer Amá­
liától elrabolt ékszerek, a bűn­
tény felfedezése utáni napon 
már a rendőrség kezén voltak 
csak az illetékeseek nem tudtak 
róla. Elfogtak ugyanis egy 
Saguly nevű embert, aki a 
Scheidl eégnél ezüstnemüket

ven nem tud.
Bollát egész éjjel vallatták, 

de a gyilkosságról hallani sem 
akar és folyton azt hangoztat­
ja, hogy ő nem is tudott a do­
logról, esak Rakovszky visel­
kedéséből következtette, hogy 
ö ölte meg Leirer Amáliát.

A nyomozás tehát ismét holt­
pontra jutott, mert Rakovsz- 
kyt még mindig NEM sikerült 
kézrekeriteni.

Az ártatlanul meghurcult 
Leirer Lőrinc, egymilliárd ko­
rona erejéig kártérítési pert 
indított a magyar állam ellen. 

——o----------------

akart beváltani de nem tudta VASÚTI KATASZTRÓFA
. . . . . . . . . . . . . . .  . OROSZORSZÁGBANnagyértékü olvasztott ezüst. 
Senkinek sem jutott eszébe ezt 
a dolgot összefüggésbe hozni 
a Leirer-félc gyilkossággal. 
Bolla és Saguly, a bűntársak 
már régen a rendőrségen vol­
tak. mialatt a detektívek láza­
san nvomoz.ták a gyilkosság 
tettesét és gyűjtötték az adato­
kat Leirer Lőrinc ellen.

Moszkvai híradás szerint 
nagy vasúti szerencsétlenség 
történt közel a fővároshoz, 
Kasnasky állomásnál. Két sze­
mélyvonat összeül között, s az 
utasok közül öt vénén szörnyei 
haltak, igen sokan életveszé­
lyes sérüléseket szenvedtek.

- » ... . J6B--- -
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MAGYAR HÍRLAP
ISSUED EVEST TUESDAY AND FRIDAY 

Átérésé — Cle: 501 LAEN1D ST, eer. 1st St, Detntt, VUk

Ku«h" (Féder Antal SSL«(Márk Béla
RATES OF SUBSCRIPTION — ELŐFIZETÉSI ÁB:
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Entered aa second claaa mail matter nt the Post office a# 
Detroit, Michigan.

CanadAba: H n year - egy lore 
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“Isten vele,
Mihály!”

■Isten vele, Mihály!" Ezi földet, kenyeret igyekezett jut-
valósággal uj és halhatatlan I . ’ _____ .__ _magyar szállóige lett. mióta a ^atni Magyarországon minden 
katonai büntetőbíróság elnöke j embernek; a társadalmi igaz- 
e szavakkal, mintegy atyai ál- gágrosság, béke és haladás és
dásként. búcsúzott el Francia j, , , , . .. .__ _ „„„
Kiss Miháiytói, Héjjas Iván boldogság uralmat akarta meg- 
méitó ‘‘főhadsegédjétői", aki- honosítani a magyar földön, 
röl a legszömytibb véres gaz- melynek boldogtalan köznépe 
tettek egesz sorozata derült < , , , , . 6, .... .
ki. Bezzeg, ha Károlyi Mihály évszázadokig nyögött az iste- 
keriilne e méltóságos főbíró nj gondviselés kiválasztottai-

Szerencsére az amerikai kor­
mány visszahőkölt a gondolat­
tól, hogy egy világhírű embert, 
akinek az a legnagyobb bűne, 
hogy jobban szerette a nincs­
telen magyarokat, mint a Habs­
burgokat, a hitbizományosokat 
s a saját boldog nagyúri osz­
tályát, hogy ezt az embert ki­
űzze innen csak azért, hogy 
szivességet tegyen nehány ur­
nák, akik az egész amerikai 
magyarság őrangyalaiként sze­
repelnek. Washingtonban úgy 
látszik sokkal kisebb befolyá­
suk és hitelük van ezeknek az 
őrangyaloknak, mint ők kép­
zelik. Washingtonban valószí­
nűleg tudnak annyit Amerika 
magyarjairól, hogy azok nem 
voltak mind hitbizományosok 
és Habsburg-lekötelezettek, mi­
előtt kezükbe vették a vándor­
botot. Washington ezért nem 
tartja valószínűnek, hogy a 
magyar Kánaánból Amerikába 
szakadt Földtelen Jánosok 
mind átkozzák és gyűlölik Ká­
rolyit, mert az mágnás léttére 
az elnyomottak, a nincstelenek,színe elé. vájjon ugyan-e sza- . “ ,, ÖMŐ é. könvör. 1Yf _1VT “ ,

vakkal küldené e a bitófa alá? nak alJasan 0IJZ0 es Konyor a lealazottak ügyet karolta fel
télén uralma alatt, szomorú 

JVÁRÓLYI MIHÁLY gróf im- nincstelenségben s tudatlanság­
ra ár elhagyta Amerikát. Re- ban. De Károlyi Mihály és vele 

mélhetöleg harag és keserűség együtt a demokrácia ügye el- 
nélkül fog erre az országra bukott, mert Magyarországon 
gondolni, melynek kormánya a sötétség erői sokkal hatalma- 
oly barátságtalanul fogadta, s sabbnak bizonyultak, mint a 
nem szívesen, csak bizonyos haladás és igazság úttörői. A 
feltétel mellett engedte volt be magyar népköztársaság gyö- 
rövid időre, itt súlyosan meg- nyörü álma szétfoszlott. Azon 
betegedett hitvese meglátoga- a magyar mágnáson, aki job- 
tására. De legalább nem alázta1 ban szerette a magyar népet, 
meg oly mélyen, ahogyan va-1 mint a saját és osztálya érde- 
lakit emberi méltóságában csak két, szörnyű bosszút állottak

a kevély hatalmasokkal szem 
ben. Amerika kormánya sok

rosszat elhitt erről a Károlyi­
ról, mert nem kételkedett azok­
nak az előkelő magyar urak­
nak a szavahihetőségében, akik 
ezt az embert veszedelmes fel­
forgatónak festették előtte. 
Azt azonban mégsem tudja el- 
hinni, hogy az amerikai bá­
nyák mélyén robotoló magyar 
munkások, a gyárak és műhe­
lyek gépei közt verejtékező 
magyar dolgozók gyűlölik és 
rettegik ezt a mágnást, mert az 
túlságosan demokrata érzelmű!

így történt, hogy a demok­
rácia e boldogtalan apostola 
felemelt fővel, saját jószántá­
ból távozhat a demokrácia 
klasszikus földjéről, holott ta­
lán úgy lett volna helyes és 
stilszerü, ha vasbaverik és ki­
toloncolják, az amerikai ma­
gyarság istenkegyelméből ural­
kodó vezérei kedvéért.

Szegény jó Károlyi Mihály! 
Szolgáljon sajgó nemes szivére 
enyhítő balzsamul az a vigasz, 
hogy, hej, megérheti még azt 
az időt, mikor hétrétgörnyedve, 
hozsánnával ajkukon, tömjé- 
nezve kúsznak a színe elé 
azok, akik ma még oly bőszen 
öltögetik a nyelvüket feléje...

megalázni lehet azzal, hogy 
egyszerűen kilöki, kitoloncolja 
íz országból. Nem; az amerikai 
kormány nem szereti Károlyi 
Mihályt, s értésére is adta volt, 
hogy nem szívesen látja; de

az "ősi jogaikba" újra vissza 
helyezett magyar urak. És nem 
elégedtek meg azzal, hogy a 
"renegátot" megfosztották bir­
tokaitól, hogy hontalanná és 
földönfutóvá tették családjával

nem bántotta. Pedig ha ma- együtt, de a becsületétől is 
gyarokon áll a dolog, Károlyi igyekeztek őt megrabolni. Haza 
Mihályt bizony nemcsak de árulónak, nemzetgyalázőnak bé 
portálják, de talán még bilin- lyegezték. És még talán azt is 
cseket is vertek volna kezére- rásütötték volna, hogy tolvaj,
lábára. Mert vannak itt ma­
gyarok, akik kiugrottak volna 
örömükben a bőrükből, ha egy 
magyar emberrel, egy Károlyi 
Mihállyal ilyen szörnyű mél­
tatlanság esik meg!

Megváltjuk, mi sok mindent 
nem értünk a magas amerikai 
politikában; legkevésbbé ért­
jük azonban azt az ellenszen­
vet, amit az amerikai kormány 
Károlyi Mihállyal szemben ta­
núsít. Tudtunkkal Károlyi so­
ha semmit sem vétett az ame­
rikai kormánynak. Amikor az 
Egyesült Államok hadilábon 
állt Magyarországgal, Károlyi 
Mihály nem uszította sem 
Amerika magyarjait sem a 
magyarországi közvéleményt 
Amerika ellen. Miért hát a 
nagy ellenszenv? Talán mert a 
demokrata Amerika nem szere­
ti az európai vagy a magyar 
arisztokráciát? Dehogy! Az 
amerikai társadalom tárt ka­
rokkal szokta fogadni a címe­
res európai kalandorokat, a 
koronás európai szerencseva 
dászokat. Az amerikai kormány 
legalább is igen udvarias az 
európai arisztokrácia tagjaival 
szemben. A magyar arisztok­
rácia washingtoni képviselője, 
Gróf Széchenyi László sem pa­
naszkodhatok arról, hogy az 
amerikai demokrácia képvise­
lői türelmetlenséget tanúsíta­
nak iránta.

De az a furcsa, hogy koránt­
sem az nem tetszik a hivatalos 
Amerika szemében Károlyi Mi- 
hálynál, hogy ö egy igazi 
arisztokrata. Károlyi nem szo­
kott hivalkodni a grófi cimé 
vei, az előkelő származásával 
őseivel, hitbizományaival. Ő 
már csak amolyan “volt" mág­
nás. Nem talmi főnemes, nem 
lecsúszott vagy elzüllött, avagy 
címétől és rangjától megfosz­
tott bukott arisztokrata — ha­
nem olyan ember, aki szinte 
szégyenli már azt a "tévedé­
sét”, hogy főurnak született.

Ez a főnemes meggyózödéses 
demokrata lett, a demokrácia 
ideáljának a szerelmese. Azok 
közé a mind kevesebb számú 
emberek közé tartozik, akik 
őszintén, sőt fanatikus szívós­
sággal hisznek a demokrácia 
világmegváltó erejében.

Az idők úgy hozták, hogy 
Károlyi álma, a magyar nép- 
köztársaság hirtelen valóra vál­
hatott. A feudalizmus megbu­
kott. 0 lett a magyar népköz- 
társaság elnöke. Es ő e minő­
ségben azonnal hozzálátott az 
álmai meg valósításához. Jogot,

(
i

ha nem lett volna olyan ször­
nyű gazdag, hogy csak tőle le 
hetett lopni. így lett egy Ká­
rolyi grófból, az osztrák csá­
szárok mindenre kapható bi 
veinek ivadékából, a magyar 
demokrácia vértanúja. Mert 
bizony mártirsors a Károlyi 
Mihályé. Hisz csak egy kis elv 
tagadásba, egy kis megalkuvás 
ba került volna, hogy a birto 
kait megmentse: de ő és csodá­
latos hitvese, Andrássy Katin­
ka grófnő a kisujjukat sem 
mozdították meg (még a saját 
imádott gyermekeik kedvéért 
sem) hogy a régi bőséget visz- 
szavarázsolják,

És ime, a becsületes demok­
rácia ez igaz apostolát, Ameri­
ka nem hogy tárt karokkal fo­
gadná, hanem az ajtaját is csak 
vonakodva nyitotta meg előt­
te és csupán oly feltétellel en 
gedte be, ha itt demokráciáról 
a magyar demokrácia ellensé­
geiről és megpsufoltatásáról 
nem beszél!

Ám de bármennyire képte­
lennek tetszik is az, hogy az az 
ország, amely oly hallatlan vér 
és pénzáldozatokat hozott nem­
régiben a világdemokráciáért, 
oly ridegen, gőgösen és eluta- 
sitólag viselkedjék Károlyi Mi­
hállyal szemben: uj hazájában 
sok furcsasághoz hozzászokott 
az ember. Elvégre az amerikai 
kormány nem köteles ismerni a 
magyar történelmet, sem Ká­
rolyi Mihály szereplésének 
nagy történelmi jelentőségét. 
És ha a hivatalos Magyaror­
szágot képviselő szavahihető 
kitűnő magyar gentlemenek ar­
ról biztosítják őt, hogy Ká­
rolyi Mihály nem más, mint 
egy megháborodott renegát 
arisztokrata, aki fejébe vette 
a Habsburgok megbuktatása 
után, hogy ő minden kormányt 
megbuktat és felforgatja az 
egész világrendet, hát némileg 
érthető, hogy gyanúval és né­
mi félelemmel nézett a "veres 
gróf" idelátogatása elé. Ilyen 
körülmények közt még azon 
lehetne inkább csodálkozni, 
hogy miként tudott ennek a 
becstelen hazaárulónak és bol­
seviknek a becsületszavában 
bízni?

Az még egyenesen elismerés­
re méltó ttirelmességre vall a 
washingtoni kormány részéről, 
hogy a "veszedelmes" embert 
nyomban nem deportálta, ami­
kor erre éppen a magyarok bá­
torították, sőt egyenesen kér­
ték rá — az egész amerikai ma­
gyarság nevébenl

“SZERETET”

M

Öngyilkosság

Divatba került sokatmondó 
vignettákat ragasztani az egyes 
századokra. A 19-ik századot 
például — egyik különleges 
jellemvonását talán túlságos 
kiszélesítéssel általánosítva — 
Ellen Key, az ismert svéd író­
nő, a gyermek századának ke­
resztelte el, tekintettel a gyer­
meknek arra a szinte tropiku­
san elburjánzó kultuszára, a 
melyet előző századok nem is­
mertek.

A 20-ik századot a szeretet 
hirdetésének századaként fog­
ja bejegyezni egy későbbi kor 
történetírója fanyar jellemzé­
seinek lajstromába. Bizonyos, 
hogy az emberiség örök jelszó- 
gyűjteményéből a legutóbb le- 
hömpölygött negyedszázad 
alatt kevés szót koptattak el 
jobban, mint a szeretet szavát. 
Hirdették a szeretetet a pró­
féták harsonázó hatalmas pá­
toszával, hirdették a lágyan 
suttogó lírának fuvolahangja­
in is. A vallásos lelkek között 
mint keresztény szeretet tá­
masztották fel újra meg újra 
zsolozsmás áhítattal a fehér 
Caritas papjai. Akadtak, akik 
a 19-ik század végének "kala­
páccsal való filozofálásával" 
szemben a minden sebre gyógy­
irt csepegtető, a minden bajra 
orvoslást hozó, a társadalmat 
harmonikussá bűvölő szerétéi­
re mint alappillérre építették 
fel a megváltás filozófiáját 
Még a legmateriálisabb tudo­
mányok egyikébe, a közgazda­
ságtanba is belevitték a szere­
tet elvét, a/zal a követeléssel, 
amely a kereslet és kínálat bir- 
kozóporondjára bele akarta 
vinni az erkölcsi eszméket és a 
kölcsönös segítés programját.

Szeretetet zengett a költé­
szet, szeretetet papolt a politi­
ka, szeretetre buzdított a tár­
sadalomtudomány. Valósággal 
orkános erővel hirdették a 
szeretetet, hogy aztán ennek a 
hirdetett szeretetnek — tized- 
részét sem gyakorolják.

A magyar nemzetgyűlés mi­
napi ülésén Huszár Károly azt 
követelte, hogy az államnak 
szeretettel kell magához ölel­
nie a rnagyar munkásosztályt. 
Huszár Károly, munkásság sze­
relmese lett!

Megvalljuk, hogy mi Huszár 
Károlyon túl is megyünk. Ő 
beéri annak követelésével, hogy 
az államnak a munkásságot 
kell magához ölelnie. Mi azt 
hisszük, nem esünk a társadal­
mi tulkövetelés hibájába, ha 
azt akarjuk, hogy az állam a 
maga valamennyi alattvalóját 
— rangra, hivatásra, foglalko­
zásra, vagyonra, fajra, feleke- 
zetre való tekintet nélkül — 
egyformán meleg, egyképpen 
intenzív szeretettel ölelje ma­
gához. Vannak nyugati álla­
mok, ahol ilyesmit tapaszta­
lunk. Igaz, hogy a miniszterel­
nök a legutóbbi időben gyak­
ran óva int bennünket a nyu­
gati szokások majmolásától. 
Azt hisszük azonban, a min­
den állampolgárra egyformán 
rásugárzó állami szeretet olyas­
valami, aminek majmolása nem

szégyen, hanem kötelesség is, 
érdem is.

Szeretetet hirdetni könnyű: 
bizonyos retorikai fráziskész­
let ügyes felhasználása untig 
elégséges ehez. Szeretetet gya­
korolni jóval nehezebb: lelki 
nemesség, önzetlenség, sőt ön- 
feláldozás nélkül aligha lehet­
séges. A szeretet hirdetők rend 
szerint megállanak az ige hir­
detésénél, mert kedvük, tehet­
ségük bátorságuk nincsen az 
ige valóraváltásához is. Szere­
tettel teljes pacifizmust hirdet­
tek mindazok az államok, ame­
lyek a világháború során az 
apokaliptikus Jelenéseket is 
szégyenbe marasztaló őrjöngés­
sel széjjelmarcangolták egy­
mást. Wilson professzor csupa 
szeretetből, világot boldogító 
és világot áthevitő, minden 
nemzetet egymással megölelte- 
tő szeretetből szőtte a maga 
hires pontjait, amelyek a gya­
korlatban országokat darabok­
ra tépő, nemzetekről legérté­
kesebb szerveiket leamputáló 
gyilkos műtétekké fajultak. 
Szeretetet hirdettek a minket 
körülvevő újdonsült államok a 
maguk nemzeti . kisebbségeik 
iránt, hogy 'aztán, amikor a 
szeretet programjának megva 
lósulására került volna a sor, 
megtagadják a legkisebb sze­
retetet is.

Szeretetet, legtisztább kérész 
tény szeretetet prédikált, zso- 
lozsmázott, dalolt, szónokolt 
Magyarországon is a kurzus, 
hogy aztán valamennyi csele­
kedetében a legfalánkabb, a 
legtehetetlenebb, a legélesebb- 
fogú gyűlölettel marasson a- 
gyon mindenkit, aki roáskép-

Budapest, március.
Életemben először láttam 

ilyen közelről.
Éjszaka félegykor, mikor a 

pesti hidfőtől megindulok ha­
zafelé, nem egészen az első 
pillérnél, a túlsó oldalon, hol 
a budaiak igyekeznek a pesti 
partra, föltűnik egy öreges, 
vézna ur, keménykalapban. Sa 
nyerő Vendelhez hasonlít.

Egy pillanat ezredrésze alatt 
átlép á hid korlátján s minden 
regényes mozdulat nélkül bele­
ejti magát a folyóba. Nem ug­
rik, nem röpül kitárt karokkal 
és jajgatva, a semmit ölelve. 
Csak hullik, mint a kő, igen 
egyszerűen.

Szájam kilátom a rémülettől. 
Attól, hogy ezt én most látom. 
Attól, hogy csak ennyit és csak 
ilyen. Máshogy képzeltem el 
Csak erre tudok gondolni.

A viz hatalmas loccsan, a 
mint belezuhan. Mennyi viz 
van itt. Egyébként, mikor a 
hidon sétálgatunk, ezt nem 
tudjuk.

De az egész, minden, ami cső 
dálatos gyorsan történt, tnég 
tudatunkba se villanhat, még 
meg se döbbenhetünk igazán, 
mikor lenn, az alapépítmény 
körött nyargaló hullámokban, 
közvetlen alattunk látjuk az 
öreges, vézna urat.

Gyér fény lobog. Két kar­
ját kinyújtja. Nem úszik, ha­
nem birkózik a vízzel, az egész 
vízzel, haragosan. Kevés haj­
jal borított kopaszos feje ott 
hánykolódik, már a kemény- 
kalap nélkül. Ezt hörgi valami 
átázott, nedves hangon, mely 
csupa viz, csupa könny:

— Segítség.
Mi férfiak, itt fönn, szintén 

ordítunk, gépiesen, rémitve az 
éjszakát. Segítség, segítség. De 
hogy segítsünk" Ha húsz mé­
ter hosszú karunk volna, le­
nyúlnánk érte, kiemelnénk. De 
nines húsz méter hosszú ka­
runk.

Kéi fiatal lány a másik pil­
lértől futott ide. A nők a ve

szedelem pillanatában lelemé­
nyesebbek. Ezek igy kiabál­
nak :

— Rendőr.
A rendőr varázsszóra itt te­

rem. Ő is üvölt:
— Uszály.
Visszhangozzuk szavát, a 

sötétség felé:
— Uszály.
Mindez szinte színpadi és 

régies. Mint évszázadokkal ez­
előtt. Valami ősi.

Árnyék mozog a közelben. 
Egy csónak indul. De hiába.

A folyó elnyelte az öreges, 
vézna urat, a forgó lesodorta. 
Se karja, se feje nem bukkan 
föl többé. A fölszin sima. Utol­
só szava ez volt: segítség. A 
mint az első ez lehetett: anya.

Visszafordul a csónak, a 
rendőr. Mi, vagy tizen, kik a 
hidon tanúi voltunk ennek, 
nem birunk tovább menni, bé- 
nultan állunk, a folyót kém­
lelve.

Nem beszélünk egymással.
Gondolataink mégis egy 

szinten mozoghatnak. Tartal­
masén, tűnődve tulajdon ha­
lálunkról gondolkozhatunk, az 
"élet semmiségéről és gyötrel­
meiről" s ez láthatatan kapcso­
latot létesít közöttünk.

Gonoszok, gyilkosok járnak 
mostanában az éjszakában.

De mi, megnemesedve attól, 
amit érzünk, nem félünk egy­
mástól.

Sokáig nézzük a vizet. A viz 
feketébb, mint volt.

Kosztolányi Dezső.

róságának, azonban ez sem 
vette át. A gyermekek most 
már két hónapja a miskolci 
rendőrségen vannak.

Napközben ott játszanak a 
rendőrség udvarán, a rendőr- j 
tisztviselők szeretettel kezelik ! 
őket, élelmezik, éjjel az egyik I 
detektivszobában, a díványon i 
alusznak. Mivel azonban mos! j 
már a rendőrség tarthatatlan , 
nak tartja a két gyermek hely­
zetét, felirt a beliigyminiszte- j 
riumnak, hogy tegyen valamit 
a két elhagyott gyermekkel.

A napokban végre dűlőre ju­
tott a két gyermek sorsa, a 
mennyiben a fiatalkornak bí­
rósága a rendőrség újabb elő 
terjesztésére az elhagyott gyer­
mekeket mégis gondozásba vet 
te és kiadta egy miskolci csa­
ládnak addig, inig sorsukról 
végleges intézkedés történik.

Dr. Herbert Havas Leo
MAGTAB FŐORVOS 

Peninsular Bank épület 
Hivatalos érik: D. e. 9—ll-is 
délután z—34g, egte g—g.jg
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pen értelmezte a szeretetet, 
mint a szeretetlenségnek má­
niákusai.

Immár ne beszéljenek ne­
künk akár a legszebb szónok­
latokban sem szeretetröl. Im­
már ne hirdessen nekünk sen­
ki sem forró öleléseket. Fázunk 
az előre beharangozott szere­
tettől, félünk a programszerű 
ölelésektől. Némuljanak el a 
szeretet hangosan szépszavu 
hirdetői és adjanak végre he­
lyet azoknak, akik Ígéretek nél­
kül, program nélkül, hangza­
tos igehirdetés nélkül csende­
sen, nyugodtan, szürkén, de 
annál őszintébben és áldáso­
sabban gyakorolják is a sze­
retetet.

P. M.

BOLDOG AZ ANYA, HA A BÉBIJE 
EGÉSZSÉGES

AZ EMÉSZTÉSI ZAVAROK 
A BÉBIK RÉME. AKADÁ­
LYOZZA MEG FÉL TEÁS­
KANÁL DR. CALDWELL’S 

SYRUP PEPSIN-NEL.
kell hosszú tapasztalat a 

gyermekek felnevelése terén, 
hogy megértsük azt, hogy a feles­
leges ételanyagoknak gyorsan ki -*&■ 

ki kell menni a szervezetből és 
ezért az intelligens anya figyeli a 
bébi székét.

Csecsemőkorában a gyermeknek 
minden 24 órában kétszer vagy há­
romszor kell székének lenni, a 
gyermekkorban egyszer vagy két­
szer. Ha kevesebbet van, akkor ki­
ütéses lesz, a nyelve kisebesedik, a rossz szaga lesz_______ , _ lélegzetének ____ __ ________

a gyermek nyugtalan lesz. Amint ezen jelek mutatkoznak, azonnal 
adjon neki félkanálnyi Dr. Caldwell’d Syrup Pepsint és pár óra múlva 
a kórjelek eltűnnek.

Itt van a házi célokra ideális hashajtó, mely könnyedén működik, 
nem rágja a beleket, szedése kellemes és nem tartalmaz ópiumot vagy 
kábítószereket. Adjon neki fél teáskanállal a kora szerint, ha székreke­
dése, szorulása, étvágytalansága, felfujódása vagy böfögése van és ha 
hülést és lázt el akar hajtani. Nagyon hálás lesz, ha látni fogja, hogy 
gyermeke milyen természetesen al- __ __ __ __ __ __ __ 
szik ópium használata nélkül. /* jnoyen MINTA-SZELVÉNY '

ön is használja és adja a családja I Igen sokan nagyon helyesen I 
felnőtt tagjainak. Kevesebbet lesz- ' jobb szeretnek valamit kipróbál- ' 
nek betegek és kevesebbet fognak I ni, mielőtt megvásárolják. Ezek

I vágjtávol lenni munkájuktól és az is­
kolájuktól. Ha látni fogja, hogy 
mily jót tesz önnek a Dr. Cald­
well’s Syrup Pepsin, akkor fel fog 
hagyni pirulák, só, por és egyéb 
cukorral bevont mindenfélének a 
szedésével. Egy ilyen szernek, 
melyből több mint 10 millió üveg­
gel adnak el évente, melyből a 
legtöbbet adnak el a világon, kell, 
hogy kitűnő hatása legyen.

vágják ki e szelvényt, tűzzék ■ 
hozzá nevükét és címüket és | 
küldjék el a 1
PEPSIN SYRUP COMPANY, i 

Monticello, Illinois I
címére és kapni fognak egy ■ 
minta-üveg Dr. Caldwell’s Syrup | 
Pepsint bérmentve, ingyen. Ne 
küldjön bélyeget. Teljesen in- I 
gyen kapja.

A TŰZOLTÓ HŐSI 
HALÁLA

Egy villamos-reklámtábla, a 
mely Budapesten az Andrássy 
úti Oktogóntér egyik palotája- j 
nak tetején volt, borzalmas tűz-1 
esetnek volt az okozója. S ami) 
a szerencsétlenségben a legszo- i 
morubb, a lángok által össze­
rombolt épület leomló, tüzes 
zsarátnokai emberáldozatot isi 
követelt. A rettenetes elem bá-; 
tor hősei közül Vince Gylla j 
tüzdltót a leomló tetőzet maga j 
alá temette és öt perc után, mi-; 
kor a felette tornyosuló romok; 
alul megszabadították, csak a | 
szerencsétlen ember holttestéti 
találták meg. A tűz, mely a! 
Teréz-körut 15. számú ház te-! 
tőzetét teljesen elpusztította,; 
mintegy kétmilliárd kárt oko-i 
zott. Hogy a hatalmas méretű 
tüzet lokalizálni tudták a na­
gyon szeles idő ellenére is, az 
a tűzoltók önfeláldozó munká­
jának köszönhető. A kár biz­
tosítás révén megtérül, a Ián-1 
gok által tönkretett falak újra 
épülnek... Csak három szösz­
ke apróság és egy összeötrt szí­
vű fiatal asszony várja hiába 
kis Otthonába vissza Vince 
Gyulát, a tűzvész hősi áldo­
zatát.

-------- o--------

KÉT KISFIÚ ELINDULT 
LENGYELORSZÁGBÓL
Miskolcról Írják lapunknak: 

Mintegy két hónappal ezelőtt a 
magyar-csehszlovák határon 
egy tiz- és egy tizenkétéves kó­
borló gyermeket fogtak el a 
magyar vámőrök. A határról 
Miskolcra szállították őket, mi­
vel azt mondották, hogy édes­
anyjuk Budapesten él. Ők ma­
guk Lengyelországból jöttek 
gyalog, mert az apjuk elhagy­
ta őket, fel akarták keresni Bu 
dapesten élő anyjukat.

Elmondották a gyermekek 
azt is, hogy amennyire vissza 
tudnak emlékezni, egész ki­
csiny korukban az apjukkal 
együtt mentek el Budapestről 
Galíciába. Most azután, hogy 
az apjuk elhagyta őket, elha­
tározták, hogy felkeresik az 
anyjukat. Megmondták az any­
juk nevét és a miskolci rend­
őrség nyomban hozzá is látott 
az anya fölkutatásához. Meg­
kérésié ka budapesti rendőrsé­
get, amely kinyomozta az 
anyát. Ő azonban vonakodik 
a gyermekeket átvenni. A mis­
kolci rendőrség erre át akar­
ta adni a gyermekeket gondo­
zás céljából a fiatalkorúak bi-

Dr. M. GÁLDONYI
SEBÉSZ ÉS SZÜLÉSZ-MESTER

7862 W. JEFFERSON AVE.
Peoples State bank (Kóbank) 

épületében.
Rendelő Telefon: CEDAR 0968 
Lakáé Telefon: CEDAR 3400

DR STEINBERGER JENŐ
a budapesti Set. Rókus 

kórház volt orvosa

7916 W. JEFFERSON AVE.
a László szivarüzlet felett 

rendel
TELEFON: CEDAR 3255.
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\
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REMÉNYI
TÁNCISKOLÁJA

(GEGUS HÁZ)
PENINSULAR HALL 

Telefon: Cedar 3492.
Lj osztály kezdő tanítvá­
nyok részére. Kedden es­
te, április 14-éu meg­

nyílik.
ÉJJELI MUNKÁSOK 

NAPPAL 
TANULHATNAK!

TÁNCESTÉLYEK MIN­
DEN SZERDÁN ESTE! 

GYERMEKOSZTÁLY
színpadi táncokra, szom­
baton, április 18-án d. u. 

2 órakor kezdődik.
Privát osztály bármely 
órában. — Beiratkozni le­
het minden este 7—9-ig a 

fenti címen
A magyarság nagybecsű 
támogatását kéri:

REMÉNYI, táncmester.
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HARMtrinr MAGYAR HÍRLAP , THIRD PAGE

Szeretik a munkást!
Hogyan akarnak megtörni harmincezer éhező mun­

kás embert Magyarországon

A BUDAPESTI “VILÁG” TUDÓSÍTÁSA

Tatabánya, máricus.
Öt hét óta terpeszkedik né­

mán a hatalmas bányatelep, öt 
hét óta éhezik itt harmincezer 
ember. Három héttel ezelőtt 
voltam a telepen utoljára, azó­
ta még kietlenebb a kép: mor­
cos vájárok botorkálnak a per­
metező esőben, hangosan jaj­
gató asszonyok körül viászár­
én gyermekek nyiigösködnek 
és a komor csoportokra mindé 
nütt szúrós szemű csendőrök 
figyelnek.
AMIRŐL A FEJFÁK 
BESZÉLNEK

A sztrájk, amely tudvalevő­
leg azért tört ki, mert az igaz­
gatóság meg akarta hosszabbí­
tani a terhes munkaidőt, vál­
tozatlanul tart. Hetek óta nem 
tárgyalnak, az igazgatóság 
tudni sem akar békét kezdemé- 
neyzö lépésekről, a bányászok 
pedig szintén nem engednek, 
mert véleményük szerint ez 
végeredményében a tizenkét 
órás munkaidő elfogadását je­
lentené.

— Elég nyolc órát kuporog­
ni összezsugorodva a vizes, sö- 
tét üregekben. Hát még tizen­
két órát"! Tessék bejönni ve­
lem ide a temetőbe és elolvasni i 
a sírfeliratokat. Ritka fejfa az. 
amely negyven éven túl el­
hunyt bányász emlékét őriz. 
Negyvenen alul pusztul a vá­
jár, megöli a szén.

így kesereg egy roskadt tes­
tű vájár, majd arról beszél, 
hogy véget vet a koplalásnak, 
kivándorol Franciaországba. 
Öt hét óta, mióta a sztrájk tart, 
szakadatlanul a kivándorlás 
gondolata nyugtalanitj a bá­
nyászokat, el akarják hagyni 
az országot. Családtagokkal 
együtt, harminckétezer éhező 
embert érintett a munka abba­
hagyása .ebből mintegy kétez­
ren vándoroltak ki azóta. Né­
metországba, Franciaországba, 
Belgiumba. Hat-hét gyerekes 
családok, akik nem bírtak napi! 
50 ezer korona bérből meg-1 
élni.

Panaszokhoz szokott fülek-1 
nek nehéz leírni a tatabányai 
harmincezer ember ínségét, a 
törpe bányászházak hideg tűz­
helyeit, a félmeztelen, vértelen 
kis gyermekeket, a fájdalmas 
szavak özönét és a végtelen ke­
serűséget, amely riasztóan bo­
rong a kemény szemekben.

MUNKÁBAN A 
CSENDŐRSÉG

És mégis egyforma eltökélt­
ség minden emberben! Állják 
a sztrájkot, bírják a roppant, 
erőfeszítést. Nyolcezer bányász 
között csupán hat sztrájktörő 
akadt Tatabányán. Ezekben a 
sötét nézésű, szófukar munká­
sokban a fanatikus hi vök ere­
je lobog. Lent a pocsétás mély­
ségben, ahol órákhosszat szót­
lanul kopáesolták, fúrták a ma­
kacs széntömböket, megacélo- 
zódtak idegeik, más munkás­
rétegnél sem tapasztalható ki- 
tig is eltarthat a bányász­
sztrájk.

Tatabányán napok óta olyan 
jelenségek mutatkoznak, ame­
lyek azt bizonyítják, hogy e- 
gves urak az igazgatóság ré­
széről, a jelek után Ítélve, ha­
tósági támogatással meg akar­
ják törni a sztrájkoló munká­
sok ellenállását. Noha a bá­
nyászok példás rendben, nyu­
galomban viselkedtek, arról pa­
naszkodnak, hogy a sztrájk 
egész ideje alatt a csendőrség 
brutális módon lépett föl ve­
lük szemben.

Kinos megütközést keltett a 
telepen, hogy két fiatal mun­
kást rettenetesen megvertek, 
összerugdaltak, úgyhogy a sze­
rencsétlen emberek az ütlegek 
következtében eiv sz.ették esz­
méletüket.

Barna Flórián ezt mondja a 
csendőrök erőszakosságáról:

— Látogatóban voltam egyik 
bányász házában, amikor be­
jött két csendőr és becipeltek 
bennünket az őrszobába. Itt 
mindjárt három pofont kap­
tam, anélkül, hogy megkérdez­
ték volna, vagy tudtomra ad­
ták volna, hogy mi a vétkem. 
Aztán az egyik csendőr bele­
markolt a hajamba és teljes 
erővel rázni kezdte af ejemet, 
miközben ezt mondotta: ‘Majd 
ilyen rongy emberekkel fog 
tárgyalni a nagyságos igazga­
tó ur\ Azután elkezdték a vas­
ágyhoz verni a fejemet, majd 
egy másik csendőr egy vas­
tárggyal úgy fejbeütött hátul­
ról, hogy nyomban elájultam. 
Nagysokára tértem csak ma­
gainhoz. amikor láttam, hogy 
társamat. Borbély Antalt szin­
tén nyakszirten ütik. pofozzák, 
fülénél, hajánál cibálják és ilye 
neket mondanak neki: “Menj,

Hűséges 
szolgálat

Nem közönséges eset, hogy em- • 
berek, akik harminc, negyven, 
sőt ötven éve dolgoznak a gáz­
társaságnál, nem is gondolnak 
arra, hogy elhagyják az állá­
sukat.
Miért van ez? — kérdi ön. — 
Mert szeretik a munkájukat és 
a munkához méltó elismerésben 
részesülnek. Egyike a gáztársa­
ság régi tradícióinak ez a mon­
dás: ‘ ‘ Gázszolgáltatásnak min­
dig rendben kell lenni” vagy 
“Keep gas on the^town”.
Ezek a régi alkalmazottak büsz­
kék a múltjukra, a munkájukra 
és tudják, hogy a gáznak rend­
ben kell lenni a nap minden órá­
jában. Sokan az egész életüket 
feláldozták ez ügy szolgálatában, 
hogy az életet kellemesebbé te­
gyék — mások számára.
Hűséges szolgálat nem szólás­
mód a gáztársaságnál, hanem 
igazság.

DETROIT CITY GAS CO.

©

<7

pimasz, panaszra Peyerhez, ah­
hoz a bitang zsidóhoz:”

A csendőrségre bekísértek 
három asszonyt is, akik végig­
nézték a két munkásnak a 
megkinzását. Közülük az egyik, 
Schneider Jánosné, a látott 
durva jelenetektől annyira fel ■ 
izgatódott, hogy még most is 
súlyos beteg. A három asszonyt 
is trágár, goromba szavakkal 
illették, majd huszonöt bottal 
fenyegették meg őket, állító­
lag azért, mert egyik mun­
kásasszonynak azt mondották 
volna, hogy nem szabad abba­
hagyni a sztrájkot, mert “kü­
lönben még jobban le fog süly- 
lyedni a munkás nyomorult 
élete.”
“HISZEN NEM 
HALT MEG...”

Amikor több ujságirótársam- 
mal megérkeztem Tatabányá­
ra és a súlyosan bántalmazott 
emberekkel, akik még mindig 
nagy fájdalmakról panaszkod­
nak* érintkezésbe léptünk, meg 
jelent közöttünk a csendörség 
vezetője, egyik tiszthelyettes, 
aki a következőket mondotta 
előttünk az összegyűlt bányá­
szoknak :

— Miért csinálnak belőle 
olyan nagy dolgot* Hiszen nem 
halt meg egyik munkás sem. 
Egy-két pofonnál nem történt 
nagyobb baj. Valamikor büsz­
ke volt a bányász, hogy ha 
pofont kapott. 11a meg is tet­
te a csendőr, hogy megütött 
valakit, azért csak csendőr ma­
rad továbbra is.

Lehetetlenné akarják tenni 
a bányászok helyzetét és ezért 
apróbb szekatúráktól kezdve 
erőszakos beavatkozásig min­
dent megkisérelnck.

Bánhidán például egy Braun 
nevű vendéglős, akinek szőlő­
je van, fogadott hatvankét 
sztrájkoló bányászt a szőlő 
megművelésére. Néhány napig 
dolgoztak a munkások, mire 
megjelent Braun vendéglősnél 
Janiriska bányaintézö és láto­
gatása után — közölték a mun­
kásokkal, hogy nincs reájuk 
többé szükség. Braunnak a ve- 
je ugyanis szerződéses viszony­
ban áll a bányavállalattal és 
bizonyára nem akart szembe­
helyezkedni a bányaigazgató­
sággal azzal, hogy hatvankét 
sztrájkoló bányásznak kenyeret 
adott, ezért inkább elbocsátot­
ta őket.
POFOZKODÁS A 
RENDELŐBEN

Sok a panasz azért is, hogy 
az igazgatóság a bányászok ré­
szére érkezett élelmiszeresoina- 
gokat nem adja ki csak egy­
heti késéssel, amikor a csomag­
ban levő élelmiszerek haszna­
vehetetlenné válnak.

Legjobban felizgatta a nél­
külöző bányászokat az az in­
cidens, amely az orvosi rende­
lőben történt. Palwek József 
vájárt ugyanis Paletta főor­
vos arculütötte a rendelőben, 
a többi beteg szemellátára. Pal­
wek lábát január hónapban 
összezúzta egy rohanó csille, 
mire a súlyosan sérült ember 
beteken át betegen feküdt a 
kórházban, majd pedig sokáig 
mankón járt. Legutóbb az öt­
vös rászólt, hogy nem kap töb­
bet betegsegélyt, mert a lába 
egészséges. A munkás hivatko­
zott arra,, hogy most is csak 
bottal tud járni és szemláto­
mást sántít, munkára teljesen 
képtelen, majd kijelentette, 
hogy neki jár a betegsegély a 
sztrájk tartama alatt is, mert 
hisz a betegségnél teljesen 
mindegy, hogy a munka telje 
silésében a sztrájk gátolja meg, 
amiért is kérte, hogy a munka- 
képesség megállapításánál úgy 
kezelje az orvos, mintha nem 
is lenne sztrájk. Paletta főor­
vos rászólt, hogy elég volt, több 
betegápolási, segélyt nem kap. 
“ha nem tetszik, fellebbezzen”. 
A munkás azt felelte erre, hogy 
“rendben van, fellebbezek, be­
perelem a vállalatot”, mire a 
főorvos a többi beteg előtt po­
fonütötte és kidobta a rende­
lőből a sántítva, bottal járó 
embert.

A munkásság ezekben a je­
lenségekben tendenciát lát. A 
nyugtalanság egyre nő a tele­
pen és mint az egyik vezetőem­
ber közölte, a vége az lesz, 
hogy még nagyobb tömegek 
vesznek vándorbotot a kezük­
be

Diószeghy Miklós.

Magyar tájvédelem
A napszámos ember sorsa szülőhazánk szép 

fővárosában.

Kis pestmegyei falu: Bag. 
Ahol a község útja elgörbül, a 
faluvégén: kis zsellérház. Az 
udvar öreg eperfája fölnevelte 
már a Gergcly-gyerckeket, az 
öreg Gergely Mihály földmives 
félszázadnyi verejtékes munka 
után megtért pihenni a kis 
ákácosba, nyaranta csak az 
öreg anyó, meg a két árva ka­
csa topognak a fa alatt, a fiuk 
behúzódtak a városba, amer­
re a Munka van. Nekik, a föld 
fiainak nemcsak föld nem jut 
a falujukban, de föld-munkája 
sem, ezeknek a zsellérházaknak 
kell beönteni a nagyvárosba a 
fölörlendő munkaerőt, a mun­
kaóra hatvanadik percéig szá­
mításba jövő emberanyagot, a 
melyet aztán, mint az üres ola­
joskorsókat, kivisznek a hideg 
kamrába, ha kifogyott belőlük 
az olaj.

Az öreg bagi Gergely Mihály 
fiai szintén beszállingóztak hát 
Budapestre. Ki a vasútnál, ki 
irodába keresi meg minden­
napi kenyerét, hogy aztán szűk 
vackán uj erőt merítsen más­
napra. A legfiatalabb testvér: 
Gergely Józsi, még csak busz 
esztendős. Ő még hetenkint tisz 
tálkodni hazajár, egyébként 
napszámba jár itt Budapesten. 
Ahol és ameddig éppen a mun­
ka tart. Mikor belép, beírják a 
Munkáspénztárba és szomba­
ton a fizetésénél levonják a 
tagdijat: ha beteg lesz, kap or­
vost. orvosságot, és táppénzt 
is, hogy a betegség idejére le­
gyen miből megélni. Az egész 
világon igy van ez. Csakhogy 
ami az egész világon csak­
ugyan igy van, az immár Ma­
gyarországon csak jelszó, frá­
zis. ígéret. Aminthogy mindent 
frázissá változtattak.

X múlt év november köze­
pén Gergely József borzongást 
érzett, nem ízlett a kenj ér, ta­
lán megfázott, a szél erős volt, 
a gúnya meg bizony gyönge. 
Harmadnap, ahogy emelte a 
kosarat, kiesett a kezéből. Már 
ugylátszik, csakugyan beteg. 
Hazamegy Bagra, iszik egy 
forró teát, a dunyhát jól ma­
gára húzza, majd meggyógyul. 
De szúrást érez, ennek fele se 
tréfa, no hiszen a betegpénz- 
tári orvos éppen megjött Hé- 
vizgyörkről, kőrútján, a bagi 
községházára. November 20-án 
fölcihelödik az ágyból a beteg 
fiú, nehogy az orvos ur fá­
radjon. És elmegy a munkás- 
pénztári orvoshoz, Madarassy 
doktor úrhoz.

Madarassy doktor ur éppen 
valami nagyon érdekes témá­
ról beszélgetett, ránézett a szép 
szál fiúra, megfogta a kezét, 
talán nem jól tapintott a pul­
zusra, megesik az olyik falusi 
doktorral, aztán azt mondta 
Gergely Józsefnek:

— Nincá lázad, svindlizel," el­
mehetsz.

Ez a velős diagnózis napszá­
mos-emberfiának föllebbezhe- 
tetlen. Józsi elment, vissza az 
ágyba.

így feküdt heteken keresztül, 
sőt két hónapon keresztül; or­
vosi tanács helyett, falusi nénék 
javaslatai nem segítettek, az 
ereje folyton fogyott. Kará­
csonyra már nyilvánvaló volt, 
hogy szárazbetegség lepte meg 
Gergely Józsit, de Madarassy 
doktor urat nem lehetett rá­
bírni a kezelésre, idegen orvost 
akartak hívni, de nem volt 
pénz. mert hiszen Aszódról kell 
azt kihozni s nemcsak az orvos­
nak, de a fuvarnak is pénz kell 
és hol van még a patikai

Az volt azután a szerencse 
— szegény ember sovány sze­
rencséje —, hogy a Józsi egyik 
bátyja: Mihály is beteg lett. 
Minthogy Gergely Mihály be­
tegsége türelmetlenebb volt, 
mint a Józsié, mert amig ez 
csak csöndesen pihegett a pár­
nán, Mihályt a görcs nagyon 
fogta és nagyon kajdászott, 
pénzt teremtettek elő s az is­
mét rendes körútját végző Ma­
darassy doktort elhívták a 
házhoz. Gergely Mihály, az nem 
betegpénztári tag, ahhoz eljön 
az orvos.

Az egyik ágyban feküdt a 
Mihály, a másikban a Józsi.

Anyó odavezeti Mihályhoz 
Madarassy doktort, ez megvizs­
gálja, vakbélgyulladást állapit 
meg, feküdjön mozdulatlanul. 
És orvosságot is irt neki. Azu­
tán elkérte az orvosi dijat, ki­
fizetik neki. amit kért, 30,000 
koronát. Madarassy zsebre vág 
ja s készül elmenni.
. Mondják neki, Anyó is, meg 
a beteglátogatóba hazajött leg­
idősebb bátya, hogy:

"oYERMEk , „
JÓLÉTI OSZTALV
AZ ANYAK ES GYER­
MEKEIK EGÉSZSÉGÉNEK 

GONDOZÁSÁRA i

e hmwhhtm hétrél-Mtre 
oly kérdéseket fogunk 
felvetni, melyek érdé-

fiául gyermekek anyái-

4e táplálása életbevágó 
kérdés an otthonra ée a 
nemsetre, éa est Mas» 
szűk oly kérdés, metyat
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Mikor kell egyéb ételeket és 
narancslét adni

Tekintet nélkül arra, hogy milyen 
tejet használnak, minden normális, 
egészséges bébinek, ha üvegből szop­
tatják, más ételeket és naraneslét 
is kell adni. Előkelő szakemberek 
a következőket ajánlják:

Narancslé. —• 11a a bébi négy hó­
napos, adjon neki egy kávéskanál 
átszűrt narancslét ugyanannyi meny 
nyiségü forralt vízben feloldva, na­
ponta szoptatás előtt. Fokozatosan 
emelje a mennyiséget, míg fél na­
rancs átszűrt levét nem adja neki, 
egyszer naponta szoptatás előtt. 
Narancslé adását lehel folytatni 
addig, amig a gyermek akkora nem 
lesz, hogy már a narancson kívül 
egyéb gyümölcsöt is ehet.

Oatmeal Jelly.—Ha a bébi öt hó­
napos lesz, adjon neki egy kávés­
kanál oatmeal jellyt minden szop­
tatásnál, Fokozatosan emelje az oat 
meal adagot, amig bárom kávéska 
nállal nem ad neki minden étkezés 
nél. Oatmeal jellyt a következő mó­
don kell készíteni: Egy pint vízbe 
tegyen négy ounce oatmeelt; dupla 
forralóban forralja bárom óráig és 
töltsön hozzá elegendő vizet úgy, 
hogy ha a,főzés be lesz fejezve, vé­
kony paszta lesz belölee. Ezt azu­
tán míg forró, egy szűrön át kell 
szűrni, hogy a darabos részekből 
megtisztuljon. Ha kihűl, akkor egy 
félig kemény massza lesz belőle. Az 
oatmeal jellyt addig lehet a gyer­
mekeknek adni, mig meg nem nő­
nek, hogy már uiás cerealt is esz­
nek.

Lime viz
Frissen készített lime vizet a 

gyógyszertárban lehet kapni. Azon­
ban a következő módon lehet elké­
szíteni: Egy evőkanál slaked lime 

I (kapható minden gyógyszertárban)
} egy kvart forralt vagy desztilált viz 
Izel összekeverendő; dugaszolja be és 
az első órában többször jól rázza 
fel. Azután engedje, hogy a lime 
ülepedjék le az üveg fenekére és 
huszonnégy óra múlva töltse egy 
üveggel dugaszolt üvegbe. Tartsa 
jól bedugaszolva hűvös helyen.

Ha lime vizet használ, akkor egy 
kanállal adjon minden étkezésnél az 

(első héten, azután fokozatosan emel- 
] je a mennyiséget, inig a tizenkette­
dik hónapban már öt kávéskanállal 
adhat.

Ha lime vizet használ, akkor 
aránvlagosan kevesebb forralt vi­
zet kell használnia. Például, ha a 
bébi 12 hónapos, akkor a keverék 
ti kávéskanál édesített koudenz tej 
7 ounce forralt vízzel és ha öt ká­
véskanál lime vizet, akar még adni, 
akkor 7 ounce forralt viz helyett csak 
ti ounce forralt vizet és 1 ounce, 
vagyis 5 kávéskanál lime vizet 
kell használni, (lévén 5 kávéskanál 
épen 1 ounce ami azután épen a 
kívánt 7 ouncet tesz ki.

— Tessék már. doktor ur, 
egyúttal megnézni ezt a másik 
szegény fiút is...

Közbevág Madarassy doktor:
— Semmi közöm hozzá, már 

nem pénztári tag 1
— De hiszen volt doktor ur­

nái november 20-án. akkor 
esett ágynak, akkor azt tet­
szett mondani, hogy svindlizik.

Madarassy doktor, az orvos, 
nem is válaszolt, elment.

Minthogy Mihálynál sem so­
kat használt Madarassy doktor 
bölcsessége és Józsit se akar­
ták már végképpen orvos nél­
kül hagyni, anyó és bátya pénzt 
raktak össze, ami hiányzott, 
kölcsönkérték és bementek 
Aszódra, ahonnan kihozták Ga­
lambos doktort. Kijött, mind 
a két beteget megvizsgálta és 
a fiuk bátyjának kérelmére 
Gergely József állapotáról or­
vosi bizonyítványt is irt. Ez 
január 28-án volt.

Az idősebb Gergely fiú, aki 
már budapesti lakos létére job­
ban kiismeri magát, panaszkér­
vényt irt. és Galambos doktor 
bizonyítványával elment a Bu­
dapesti Mun kásbet egsegélyző 
Pénztár igazgatóságához, u Köz 
temető útra, a panaszirodába. 
Beadta a panaszt s élőszóval is 
elismételte az esetet dr. Boron- 
kay nevű munkáspénztári or­
vosnak. Boronkay doktor azt 
válaszolta, hogy Madarassy 
doktort jelentésétételre fogják 
fölhívni.

Gergely Józsi egyre rosszab­
bul lett ott kint Bagón, buda­
pesti bátyja kétizben járt sür­
getni a betegpénztári igazga­
tóságnál öccse ügyét. Azzal uta­
sították el: “még nem jött 
meg Madarassy doktor jelen­
tése ’ \

Február 18-án, amikor új­
ból elment az idősebb Gergely 
fitt a Iíöztémetö-utra s ott elő­
adta a panaszirodában vele tár­
gyaló Boronkay doktornak, 
hogy öccse állapota annyira su- 
lyosodott, hogy már a lábai da­
gadnak és a Galambos doktor 
által annakidején irt recept 
megismétlésére sincs a család 
nak pénze, mert hiszen élelem­
re sincsen, ismerjenek már em­
berséget — ekkor Boronkay 
doktor kiállította az utalványt.

A legidősebb Gergely-fiu 
gyorsan hazaküldi az orvosra 
szóló utalványt, hogy most már 
menni fog Madarassy doktor. 
Gergely Mihályné, a sógorasz- 
szony viszi el Madarassy dok­
torhoz a budapesti orvosjegyet", 
mikor ez legközelebb megint a 
községházára érkezik. És van 
Madarassy doktor urnák szi­
ve azt mondani a könyörgő asz, 
szonvnak :

— Jöjjön el a beteg!
Gergely Mihályné csak ma-j 

gy a rázza neki, hiszen látta 
már, az ágyban hogy fekszik 
a beteg, miért nem enyhített j 
rajta akkor, legalább most jöj- i 
jön el. Mindhiába való. Mada­
rassy doktor hajthatatlan: ha 
eljön hozzá a beteg — a már 
dagadtlábu tüdőbeteg — ak­
kor hajlandó nagy bölcsessé­
gével támogatni.

A beteg azonban csakugyan 
nem tud elmenni, mert ötöd- 
napra a svindlizö beteg, aki-1 
töl verejtékes lapszámoskere- 
setéből éveken á1 elszedték a 
betegsegitö pénztári dijakat.: 
tüdőgyulladással kezdődő he-' 
venvetüdövészben anélkül pusz­
tult el, hogy a betegpénztári 
orvos meghallgatta volna. Meg 
nézte volna akkor, amikor csak 
a szobában: felé kellett volna 
fordulnia, megnézte volna ak 
kor, amikor Budapestről az 
igazgatóság azt elrendelte. így 
a napszámosfiu, a magyar nép 
egyik szál mezei virága : or­
vosi segítség, táppénz niilkül 
kínlódott hónapokon át kór­
ágyán s amiért éveken át fi­
zette a tagdijakat, amiből vi- j 
szont a doktort fizetik, még! 
szemébe is vágták, hogy: sviud , 
lizik!

Es most mi mit tegyünk? 
Hiszen ez a vérlázitó közöm­
bösség és rosszakarat nem 
egyedülálló eset. Elég az, hogy ■ 
a becsületes emberek előtt pel­
lengére állítjuk azt a betyár 
orvost, aki dacára orvosi eskü­
jének, ilyet meg mer tenni ? 
Nem elég, aminthogy az sem 
elég, hogy bünfenvitő eljárást; 
indítanak ellene a család tag 
jai.

Nekünk kötelességünk a 
Kurzus szemébe vágni: Gergely, 
József nem destruktiv, nem. 
“sziriai”, a sokat öblögetett 
frázis szerint is a magyar faj 
tagja. Hiszen banketteken, gyű 
léseken, ahova lipicaiakkal és 
automobilokkal tetszenek ro­
bogni, folyton tele van a szá 
juk a magyar faj, a magyar 
paraszt védelmével. Mi, akik 
igazán szeretjük magyar test­
véreinket, nem a hamisított 
könyvek papirpavasztjait, ha­
nem az élő magyar népet sze­
retjük, várjuk itt, hogy Ger­
gely Józsi kiszáradt testénél 
megállunk, a Kurzus szeme kö­
zé: igy teszik tönkre a magyar 
népet, frázissal az ajkukon, 
nemtörődömséggel a lelkűk­
ben ! így vitték a háborúba s 
úgy hagyták idegen érdekek­
ért és tábornokok ostobaságá­
ért százezrével pusztulni. Es 
amikor följajdultunk értük, 
a magyar falu népe értékes em-

¥

Anyák! Ha azt 
látják, hogy nem 
tudják gyerme­
küket táplálni, 
használj anak 
azonnal Borden’s 
Eagle tejet

Az Eagle tej több 
gyermeket nevelt 
már fel, mint a 
többi táplálék 
együttvéve. Há­
rom nemzedéket 
neveltek fel rajta.

Ha ezt a hirdetést 
beküldi a The 
Borden Company, 
Borden Building, 
New York, cí­
mére, saját anya­
nyelvén fog kapni 
’’táskást, hogyan 
táplálja babyjét 
Eagle tejjel

beranyagáért, szent véréért. ak­
kor bennünket hazaárulóztak 
le!

Most is várjuk: valamelyik 
Kettős Kereszt Vérszövetségbe 
li tanács majd bennünket csuk 
el. Madarassy doktor ur he­
lyett.

Fényes László.

Sir-e a bébije ? Ideges, nyugta­
lan-e? Ha igen, a legnagyobb való­
színűség szerint nem megfelelő táp­
lálékot kap. Ha nem tudja szoptat­
ni, vagy ha nem gyarapodik súly­
ban mell-tejéből, adjon neki Bor­
den 's Eagle tejet, — mely jnár a 
gyermekek százezreit nevelte fel 
eddig sikeresen. Könnyű elkészíteni 
— csak forralt vizet kell hozzáad­
ni utasítás szerint. ti5 év óta az 
anyák Eagle-tejet, a nagyszerű 
egészséget elősegítő eledelt adják 
gyermekeknek. Ajánlják az orvosok 
gyenge és beteges gyermekeknek, 
mert könnyen emészthető és a leg­
tökéletesebb táplálék.

A legtöbb gyermek nem akarja 
fogait tisztítani addig, amig a szü­
lők gondot nem fordítanak, hogy 
erre megtanítsák őket. Jobb ha most 
használnak Colgate’s Fog Tisztitót, 
mint évek múlva rossz fogak és be­
tegségektől szenvedni. A Colgate’s 
alaposan és biztosan megtisztítja a 
fogakat. Az orvosok és fogorvosok 
mindenütt Colgate ’s-t ajánlanak.

Olvassa el figyelmesen minden 
héten ezeket a cikkeket és őrizze 
meg, hogy jövőben használhassa.

Haladjon a helyes
utón

SEGÍTSEN a gyermekei 
NEK MEGSZEREZNI A LE­
HETŐSÉGET A BOLDOGU­
LÁSRA. bátorítsa őket

A PÉNZKERESÉSRE ÉS A 
RENDES TAKARÉKOS­
SÁGRA.

EZREK AKADNAK A 185 
EZER ÜGYFELÜNK KÖ­
ZÖTT, AKIKNEK GYERE 
KEIK VANNAK ÉS AKIK 
ELŐNYBEN RÉSZESÍTIK E 
54 ÉVE FENNÁLLÓ BANK 
NAK SZOLGÁLATAIT.

Wayne CountyAnd Home 
Saving Bank
Branches Everywhere in Detroit

RESOURCES OVER 100 MILLION DOLLARS
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LEÁNYOK KÉJUTAZÁSA
A St. Antoine street! Pala 

kávéház hírhedt hely a laiku­
sok és a rendőrség előtt 
egyaránt. Az utóbbi napok­
ban a rendőrség egész Detroit 
területén nagy razziákat ren­
dezett és természetesen nem 
felejtették ki ezt a hírhedt 
lebujt sem.

A zsákmány meglehetősen 
bő volt hamiskártyások, betö­
rők. bootleggerek és egyéb' al­
világi alakokban, de még a 
sok vihart látott rendőrség is 
megdöbbent, mikor látta, hogy 
a gyanús lokál zsúfolva van 
detroiti és a közeli falvakból 
»rkezett fiatal leányokkal, akik 
közül a legöregebb sem volt 
több 20 esztendősnél.

A leányok örömmel látták, 
mikor a razziát tartó detektí­
vek és rendőrök megérkeztek, 
mert érdekelte őket a “thrill”, 
de savanyúra vált soknak az 
ábrázata, mikor a rendőrök 
udvariasan, de kellő créllyel 
felkérték a hölgyeket, hogy 
foglaljanak helyet a toloncko- 
csikban. A rendőrségre érve, a 
leányoknak semmi különösebb 
bántódásuk nem esett, csak 
alaposan megmosták a fejüket 
a züllött helyen való tartózko­
dásért és a rendőrtiszt felhívta 
figyelmüket a nagyvárosban 
leselkedő sok veszedelemre. A 
leányok mosolyogva hallgatták 
végig az erkölcsprédikációt és 
megkönnyebbülve távoztak a 
rendőrség komor épületéből.

CIGÁNYOK HÁBORÚJA
Érdekes és tanulságos lát­

ványban volt részük azoknak, 
akik vasárnap délután a St. 
Antoinette Street körül jár­
tak. Két hatalmas detroiti ci­
gányvajda összeveszett egy­
mással azon. hogy vasárnap 
kihez jöjjön vendégségbe a ci­
gánytábor.

Eleinte e két* főnök szemé­
lyesen próbálta elintézni a fel­
merült lovagias ügyet s meg­
lepő kitartással vágtak egymás 
fejéhez súlyos gorombaságokon 
kívül, könnyebben mozdítható 
tárgyakat, üres üvegeket és 
egyéb az utcán található hol­
mit. Egy ideig a két hatalmas 
vajda maga intézkedett, ké­
sőbb azonban a pártok is moz­
golódni kezdtek, úgy hogy ha­
marosan hatalmas tábor állott 
mindkét oldalon. Nagy ribillió 
támadt a két csapat, jobb ügy­
höz méltó buzgalommal ütöt­
te egymást, a közönség egyré- 
sze. aki nem kapott a röpködő 
tárgyakból, nagyszerűen mu­
latott, mig végre az idillnek a 
rendőrség kivonulása vetett vé­
gett. A két 47 esztendős vezért 
’■■tartóztatták közcsendhábori- 
tás címén, ami nem ment egé­
szen simán, mert a cigányok 
erelyes hangon követelték a 
vezérek azonnali szabadlábra- 
helyezését. A rendőrség azon­
ban nem sok ügyet vetett a kia 
hálásra és amikor a tömeg csak 
nem akart szépen elvonulni a 
rendőrség környékéről, szépen 
elverték őket onnan.

VAKMERŐ
RABLÓTÁMADAS

Két üzletet raboltak ki múlt 
reggel a Grand River Avenuen 
ugyanazok a banditák és mind­
két esetben nyugodtan, gyalog 
menekültek a helyszínéről. 
Kalil Sarah füszerüzlettulajdo- 
nos volt az első áldozat.

Éppen kinyitotta üzletét, mi­
kor két jólöltözött ur lépett be 
és minden előzetes magyarázat 
nélkül revolvert rántottak és 
a halárarémült asszony 25 dol­
lárját elvették.

Egy félórával később két 
ember, akiknek személyleirása 
egyezik azzal, amit az előbbi 
áldozat adott, belépett E. C. 
Mohlan patikájába, a tulajdo­
nost hasrafektették és 100 dol­
lárral kisétáltak az üzletből. A 
megrabolt ember azonnal fel­
ugrott, kiabált, szaladgált, min­
den hiábavalónak bizonyult, 
mert a sarkon, a villamosvárók 
tömegében eltűnt a két vak­
merő rabló.

A KÁRmVÉGE
William Klukovszki, 35 éves 

detroiti lakós, szenvedélyesen 
kártyázott és ami ideje maradt, 
azt a lóversenyen töltötte. Az 
elmúlt esztendőben 25,000 dol­
lárt vesztett kártyán, lóverse­
nyen és kockán, de még ez sem 
tudta elhitetni vele, hogy a 
játékban nincs valami nagy sze 
rencséjee.

Az utolsó hetekben már min­
den pénzét elvesztette és na­
gyon el volt keseredve. Az, 
hogy a ruhája nem volt kifo­
gástalan, hogy a lakása piszkos 
odú volt, hogy ennivalóra nem 
jutott, az nem fájt különöseb­
ben Klokovszkinak, csak abba 
nem tudott belenyugodni, hogy 
most, mikor felfedezte, hogy 
csak kockán lehet “pénzt csi­
nálni” nincs alaptőkéje, ami­
vel elkezdheti.

A nagy kártyás azonban 
nem csüggedt cl. Megismerke­
dett egy Mrs. Francoskoviák 
nevű 60 esztendős asszonnyal, 
hamarosan megszerettette ma­
gát és rövid idő alatt meg­
magyarázta neki, hogy 2,400 
dollárja rossz helyen van a 
bankban, mert az illető bank 
nem megbízható és abban a for­
mában, ahogy jelenleg van el­
helyezve a pénz, mindenki 
könnyen hozzájuthat, ha vélet­
lenül elvesztené a bankköny­
vet. Az asszony hajlott a szóra 
és megbízta a jómodoru kár­
tyást azzal, hogy pénzét egy 
komoly, megbízható bankban 
helyezze el.

William, a magára vállalt 
munka 1 részét pontosan elintéz 
te. Kivette a 2,400 dollárt és 
elment egy Monroe Avenue-i 
kártyabarlangba — kockázni. 
Nem egészen húsz perc alatt a 
pénz elúszott. Ekkor egy ba­
rátjától kért kölcsön egy dol­
lárt, betette a dollárt a bank­
ba, kapott egy bankkönyvet és 
az összeget “kiegészitette” 2,- 
400 dollárra. A csalás azonban 
hamar kiderült, a szenvedélyes 
kártyást elfogták és most a 
börtönben várja a fejleménye­
ket.

BOROSS GÉZA,
a J. Duschinsky vég üzletveze­
tője személyes vezetése és fel­
ügyelete alatt a French Line 
megbízásából a “PARIS” ne­
vű gyors és fényes berendezé­
sű hajón nagy társasutazást 
rendez Magyarországra és az 
elfoglalt területekre. A “PA­
RIS” május 16-án indul New 
Yorkból. A hajón az utasok a 
legnagyobb kényelemben ré­
szesülnek, jó kabinokban lesz­
nek elhelyezve, a hajó tiszta­
sága példaszerű, konyhája a 
legjobb és minden étkezéshz 
jó italokat kap minden utas.

A “PARIS” hajóról Főtisz­
telendő Nagy Dezső ur, a fiinti 
Szt. József róm. katholikus egy 
ház plébánosa nyilatkozott leg­
utóbb és kijelentette, hogy a 
múlt évben, midőn látogatóban 
otthon volt, hazafelé a “ PA­
RIS ”-on ment harmadik osztá­
lyon és személyesen tapasztal­
ta, hogy a harmadik osztályon 
az összes utasok a leggondo­
sabb elbánásban részesültek, 
az étkezés kitűnő volt és kije­
lentette, hogy legközelebbi ha­
zautazásakor csak a “PARIS ”- 
sál fog utazni a harmadik osz­
tályon, mert nagyobb kényel­
met és jobb étkezést nem kí­
ván, mint a milyenben e hajón 
része volt.

A társasutazásra már eddig 
is sokan jelentkeztek, a mi ért­
hető is, mert a legszebb tengeri 
évszakban lesz és egy oly lel­
kiismeretes ember vezetése 
alatt, a ki keveset igér és ad 
annyit, a mennyit csak lehet. 
Boross ur az utasokat Detroit- 
tói Budapestig kiséri és külö­
nös figyelmet fordít arra, hogy 
az utasok mindenütt a legjob­
bat kapják a lehető " legkeve­
sebb pénzért.

Ajánlatos volna, hogy azok, 
a kik e kellemes* társasutazás­
ban részt akarnak venni, sür­
gősen jelentkezzenek, hogy 
visszaút a zási engedélyük ide­
jében beszerezhető legyen. Bo­
ross ur felelősséget vállal, hogy 
a visszautazási engedélyt egy 
év tartamára bárkinek is meg­
szerzi. Tehát minden látogató­
ba utazó 12 hónapig lehet tá­
vol az Egyesült Államokból és 
ha ily engedélye van, vissza­
utazásakor sehol sem kell je­
lentkeznie, hanem bármikor út­
nak indulhat vissza, sehol fel 
nem tarthatja senki. Borsos ur 
egy hónapot tölt odahaza, kész­
séggel elvállal hazai ügyeket és 
a mit elvállal, ép oly becsület­
tel fogja elvégezni, mint a hogy 
elvégzett hosszú évek óta min­
den rábízott ügyet. Egyébként 
is mint hazai volt körjegyző, 
ért is a jogügyekhez és ismeri 
az otthoni viszonyokat.

Érdeklődők forduljanak egye 
nesen Boross Géza úrhoz, a J. 
Duschinsky irodában, 7800 W. 
Jefferson Ave., Detroit, Mich. 

--------o--------

NAGYON MEGVAN 
ELÉGEDVE

Mrs. R. Schaffner, 518 West 136th 
Street, New York City, irja:

“Kérem, küldjön amilyen hamar 
csak lehetséges, még két csomag 
Bolgár gyógyteát, mert ezt a Vér 
Teát nagyon jónak találtuk és a 
legnagyobb mértékben meg vagyunk 
elégedve.’’

Bolgár gyógyteu, gyógyítja a reu­
mát, emésztési zavarokat és erősíti 
a vért.

A Bolgár gyógytea azonnal meg­
szünteti a hűtést. Csak ágyban igya 
forrón.

Minden patikában kapható: 35c, 
75c és $1.25.

Figyelem: Ha akarja ez én nagy 
öthónapos, esaládi adagomat, küld- 
jötf $1.25-öt és Írjon erre a címre: 
H. H. Von Schlick, elnök, 222 
Marvel Bldg., Pittsburgh, Pa.

IN VANNAK 
A SZÍNÉSZEK!

A Tóth István vezetése alatt 
álló New Yorki Magyar Szín­
pad diadalmasan járja be egész 
Amerikát. Még élénk emléke­
zetünkben van a- múltkori elő­
adása ennek az igyekvő, tehet­
séges, szimpatikus színtársulat­
nak és minden okunk megvan 
arra, hogy higyjünk “Az asz- 
szony verve jó” cimü három 
felvonásos énekes, táncos nép­
színmű sikerében. A szinész- 
gárda régi jó ismerőse a det­
roiti magyarságnak és bizo­
nyos, hogy Kondor Mariska, 
Heller Margit, Munkácsi Erzsi, 
Lévay Margit, Horváth Lajos, 
Hegedűs Lajos, Nyikos Zsig- 
mond, Tóth István, Dr. Hor­
váth Gyula és a társulat többi 
tagjai mindent el fognak kö­
vetni a siker érdekében.

Április hó 3-án' pénteken es­
te 8 órakor, a Hungarian Ame­
rican Club nagytermében fog 
szinrekerülni ez a nagyszerű 
darab és egészen bizonyos, 
hogy a detroiti magyarságnak 
az a része, mely eddig is ki­
vette részét, minden magyar 
ügyből, erről az előadásról sem 
fog hiányozni.

A jf gyeket a társulat veze­
tősége azért árusítja olyan ol­
csón, hogy mindenkinek alkal­
ma legyen egyszer egy eszten­
dőben színházba menni.

Külön meglepetése lesz a kö­
zönségnek az, Hogy mint múlt­
kor, úgy most is, súgó nélkül 
fognak játszani színészeink, 
egészen amerikai mintára.

————o-----------------

LEÉGETT KERESKEDŐ
Joseph Maceiri, detroiti fü- 

szerkereskedőnek, nagyon rosz- 
szul ment az üzlete és ünnep­
napnak számított, ha vevő té­
vedt be hozzá. Egy ideig csak 
tűrte a dolgot a derék keres­
kedő, türelme fogytával azután 
nagy dologra határozta el ma­
gát. Bebiztosította jól az üz­
letet, aztán fia segítségével a 
földet szépen felönötte terpen­
tinnel, apró rongyokat, fát és 
egyéb holmit halmozott rakás­
ra és az egész üzletet egy elő­
kelő mozdulattal felgyújtotta. 
A tűzoltók megállapították a 
tűz okát és az élelmes keres­
kedő börtönbe került.

-------- o--------

A BOROTVA 
HÁTRÁNYAI

Március 21-én, Kaskicovsky 
András, detroiti lakós, része­
gen ment haza lakására, ahol 
borotvát vett elő és kilátásba 
helyezte feleségének, valamint 
négy gyermekének, hogy ha 
pisszenni mernek, az egész csa­
ládot könyörtelenül lemészá­
rolja.

Miután pisszenés nem tör­
tént, a férj ezt a negativ tényt 
alatomosságnak találta és efe­
lett! dühében a lakás beren­
dezését összetörte. Másnap ki­
józanodott egy börtöncellában, 
ahová felesége gondoskodása 
folytán jutott.

Az asszony ezután nyugod­
tan, boldogan élt a férje nél­
kül, egészen mostanáig, ami­
kor tanúskodnia kellett férje 
ellen. A férfi egészen józan 
volt a tárgyaláson és térden- 
állva, könnyekkel könyörgött 
feleségének, az 56 éves ember, 
hogy csak még az egyszer bo­
csásson meg neki, soha többé, 
még csak borotválkozni sem 
fog, nem hogy borotvát emelne 
saját családja ellen. A könyör­
gés az asszonyt nagyon meg­
hatotta, még sírva is fakadt, 
de aztán eszébe jutott a bo­
rotva és megerősítve magát, 
kijelentette, hogy a bíróra bíz­
za az ügy elintézését.

Erre a borotvás ember a bí­
rónak könyörgött és felszólí­
totta Murphyt, hogy legköze­
lebb, ha a legcsekélyebb do­
loggal eléje kerülne, ne legyen 
irgalmas, hanem ítélje él élet- 
fogytigani börtönre akkor is, 
ha csak egy csirkeölésről len­
ne szó. A mostani eset azonban 
egészep más. Most nem szabad 
megbüntetni. A biró — továb­
bi intézkedésig — egy eszten­
dei börtönre ítélte, hogy le­
gyen egy kis gyakorlata az 
életfogytiglani fegyház elvi­
selésére.

Múlt heti számunkban rövi­
den megemlékeztünk a Magyar 
Atlétikai Club husvét-vasárna- 
pi mulatságáról, melynek ren­
dezését egy nagy hölgybizott­
ság vállalta magára és azóta 
számosán érdeklődtek lapunk­
nál a mulatság részletei iránt 
még Clevelandból, Toledoból és 
más magyarlakta városok­
ból is.

Meg kell állapítanunk, hogy 
nem volt még olyan mulatság 
a detroiti magyarság körében, 
melyet olyan lázas várakozás 
előzött volna meg, mint az at­
léta hölgyek bálját. Mivel pe­
dig a mulatság részleteiről alig 
szivárgott ki valami hir a kö­
zönség közé, lapunk megbízott­
ja utána járt a dolognak és 
szerzett értesüléseiről a követke 
zőkben 'számol be.

A Magyar Atlétikai Club 
mulatsága április 12-én, hus- 
vét vasárnapján fog megtartat­
ni a Hungarian American Clűb 
helyiségeiben, melyeknek mél­
tó módon való feldíszítésében 
nehány üetroitban élő művész­
ember segédkezik a hölgyek­
nek. De a mulatság nemcsak 
külsőségeiben lesz díszes. A 
hölgybizottság rendkívül agilis 
tagjai szinte kifogyhatatlanok 
a nagyszerű ideákban és renge­
teg kedves tréfát, számos kel­
lemes meglepetést gondoltak 
ki a közönség szórakoztatásá­
ra. A meglepetésekről természe­
tesen csak a mulatság alkal­
mával fog a közönség részlete­
ket megtudhatni, de kétségte­
len, hogy azok a hölgyek bál­
ját az idény legkedélyesebb, 
legvidámabb mulatságává fog­
ják avatni.

A táncmulatsággal kapcso­
latosan tombolát is rendeznek 
a hölgyek a Magyar Atlétikai 
Club szertára javára. A kisor­
solásra kerülő egytől-egyig ér­
tékes dijakat részben magáno­
sok, részben a delray-i keres­
kedők adományozták a nemes 
cél érdekében.

Sokak kérdezősködésére kö­
zöljük, hogy a mulatságra szó­
ló belépőjegyek a rendezőbi­
zottság és a club tagjainál kap­
hatók. (V.)

EZREK SZENVEDNEK 
VESEBAJBAN, ANÉL­
KÜL, HOGY TUDNÁ­

NAK RÓLA
Akik biztosítani akarják magukat, 

használjanak Swamp-Root-ot.

A gyógyszerészek jelentéseiből 
Ítélve, akik állandóan közvetlen 
érintkezésben vannak a közönséggel, 
van egy szer, amely igen eredmé­
nyesen küzdötte le ezt az állapotot. 
Df. Kilmer Swamp-Root-jának eny­
he és gyógyító hatását hamar fel 
lehet ismerni. Eredményesség szem­
pontjából a legelső helyen áll.

Az egyik nagy életbiztosító tár­
saság orvosa — akit erre vonatko­
zólag megkérdeztek — azt a megle 
pő kijelentést tette, hogy az egyik 
ok, amiért annyi életbiztosítási aján 
latot utasítanak vissza azért, mert 
az amerikai embereknél a vesebaj 
mindennapi dolog s azoknak legna 
gyobb része, akiknek életbiztosítási 
ajánlatát visszautasítják, nem is 
tudja, hogy vesebaja van. Dr. Kil­
mer Swamp Root-ja minden drug 
storeban kapható kétféle üvegben: 
közepes és nagy üvegben.

Ha azonban először meg akarja 
kóstolni ezt a kitűnő szert, küldjön 
be tiz centet Dr. Kilmer & Co., 
Binghamton, N. Y., cimre egy min­
taüvegért. Ha ir, ne feledje el meg 
említeni ezt az újságot.

BARÁTSÁGTALAN
“LAKÓK”

Walter Goodmant egyik Ep- 
worth Avenue-i apartment ház 
managerét felkereste múlt este 
egy jólöltözött ur, a feleségé­
vel, egy egyszerű külsejű nő­
vel együtt és kiadó lakást ke­
restek.

Mindjárt az első alkalommal 
megnyerte tetszésüket az egyik 
kétszobás lakás és kijelentette 
a fiatal pár, hogy most fogla­
lót adnak és másnap már be 
is költöznek. Mikor visszamen­
tek az irolába és fizetésre ke­
rült volna a sor, a férfi hirte­
len revolvert rántott és elvet­
ték a manager 200 dollárját, 
aztán elmenekültek, mielőtt 
Goodmannak alkalma lett vol­
na a rendőrséget értesíteni a 

■ történtekről. _____

Ml TÖRTÉNT

A jövő vasárnap, virágva­
sárnapján délután 3:30-kor a 
közönség részére tartandó elő­
adás tárgya lesz: Jézus bevo­
nulása Jeruzsálemben. Mi cél­
ja volt ezzel! Mi a tanulság 
abból jelen időnkben! Az elő­
adás szónoka ez alkalommal, 
SIMÓ ELEK. A Bibliatanulók 
rendes gyülekező termében, a 
Solvay Hallban lesz előadá­
sunk megtartva, mint rende­
sen, ahová szeretettel látunk 
minden magyar testvérünket 
valláskülömbség nélkül. Ha va­
laki bővíti ismeretét a Biblia 
terén, csak maga veszi hasznát, 
de másokat is boldogíthat.

TÁRSASUTAZÁSOK 
AZ ÓHAZABA

Az utazások kényelmére, a 
kik c nyáron haza szeretnének 
utazni rokonaik meglátogatá­
sára, a North German Lloyd 
Társaság nagyszerű társasuta­
zásokat fog rendezni.

A Lloyd Társaság hajóin va­
ló utazás megkétszerezi az él­
vezetet. Az árak mélyen le van­
nak szállítva, hogy Így köny- 
nyebben lehetővé tegyék min­
denkinek szülőhazája megláto­
gatását. Az S. S. Columbus, a 
legnagyobb és leggyorsabb né­
met gőzhajó, a testvérhajójá­
val együtt hetenkint fog in­
dulni Amerikából.

Nagyon fontos az idegen 
alattvalók számára az a tény, 
hogy a látogatás megtörténte 
után, minden kellemetlenség 
nélkül, minden vizsgálat nél­
kül jöhetnek be újra az Egye­
sült Államokba, anélkül, hogy 
az utasokat Ellis Islandra szál­
lítanák.

TUDOMÁNYOS 
ELŐADÁST RENDEZ

A MUNKÁS BETEGSEGÉLY. 
Ző ÉS ÖNKÉPZŐ SZERVE­

ZET 41-IK OSZTÁLYA
Április hó 5-én, vasárnap d. 

u. 3 órakor lesz a második tu­
dományos előadás-sorozat meg­
tartva a Peninsular Hall nagy­
termében. A Munkás Betegse- 
gélyzőnek sikerült olyan egyé­
neket megnyerni ezen előadá­
sokra, akik a detroiti magyar 
társadalomban mint jó előa­
dók, közismertek.

Az előadás programmja:
“A rákbetegség keletkezése és 
tünetei”. Tartja: Dr. Gáldonvi 
Miklós orvos. — “Van-e még 
humor a világon”. Tartja: Dr. 
Földy Károly, szerkesztő. — 
“Tudunk-e hatni a Munkás Be- 
tegsegélyzők révén a politikai 
mozgalmakra!”. Tartja: J. 
Schwartz, tanügyi bizottsági 
tag.

Ezen előadások ingyeneseek 
és céljuk a magyarság tudá­
sát és ismeretét fejleszteni. És 
mivel semmiféle kollektálás 
nem lesz, hisszük, hogy a ma­
gyarság a Peninsular termét 
meg fogja tölteni.

meghaltTtexási
VÉNKRŐZUS

Amerika népe csak most, a 
halálakor tudta meg Mrs. Hen­
riette M. King texasi öreg asz- 
szonyról, hogy ő volt a világ 
egyik leggazdagabb földbirto­
kosa. Ennek az asszonynak, aki 
1832-ben Missouriban született 
Texasban van egy földbirtoka, 
egy tagban, melynek kiterjedé­
se egy millió és 280 ezer hold. 
És ezen a birtokon több mint 
400,000 szarvasmarha, s mér­
hetetlen értékű egyéb jószág és 
gazdasági felszerelés van. Ezt 
az óriási földterületet az el­
hunyt öreg asszony a férje 
után örökölte, aki jóformán 
ingyen jutott hozzá, még ab­
ban az időben, araikor Texas 
Mexicohoz tartozott. A föld 
értéke idők folyamán annyira 
felment, hogy Mrs. King bol­
dog örökösei igen sok milliót 
fognak fizetni, hagyatéki ille­
ték fejében. Érdekes, hogy az 
a mérhetetlen gazdagságú asz- 
szony soha ki nem mozdult 
férje halála óta a birtokáról, 
s még villamos vasutat sem lá­
tott. ___________ __

A MUNKASBS.ES 0N-! 
KÉPZŐ SZ. 25 ÉVES 

JUBILEUMA
A Munkás Bs. és Onképző- 

Szervezet 37-ik és 41-ik osztá­
lyai április hó 12-én, vasárnap 
dllután 3 órakor tartja a Mun­
kás Betegsegélyzö és Ónképző 
Szervezet 25 éves fenállásának 
jubileumát.

A jubileumi ünnepély ünne­
pi előadója Erdei Mihály kér. 
szervező Clevelandból. Az ün­
nepélyen színdarab és utána 
tánc lesz éjjel 1 óráig.

Az ünnepélyt a House of the | 
Masses-ben fogják megtartani.1 
Kitűnő zenéről, ételekről és 
italokról gondoskodik a jubi­
leumi rendezőség.

A pontos jelentést a jubile­
umi ünnepélyről kellő időben 
a helybeli lapok fogják részle- j 
tesen közölni.

PULGÁRDSDDÁSI 
TANFOLYAM j

A Melville iskolában, — 
Dearborn és Melville utcák 
sarkán — megnyílt a tavaszi 
tanfolyam a polgárosodni szán­
dékozók számára. Az oktatás 
ingyenes. Ajánlatos, hogy a 
magyarság minél tömegeseb­
ben látogassa ez iskolát, hogy 
a polgárpapirt annál könnyeb­
ben elnyerhessee.

BOROS FERENC
9072 KELLER 8T.

Hazai szobafestő, papirozó 
és Decorater

Elvállal o szakmába vágó mun­
kát a legfinomabb kivitelben, 

olcsó áron.

■ A. ". lő, 17, 24.)

HIRDESSEN
A MAGYAR HÍRLAPBAN

Dr. John R. Pear
FOGORVOS

7702 WEST JEFFERSON AVENUE.
MAGYARUL BESZÉLÜNK

RENDELŐ ÓRÁK: Délelőtt 9 órától este 8 óráig

KISS and SON
MARKET

saját vágóhíd és virsli gyár

8301 WEST JEFFERSON AVENUE TELEFON: CEDAR 0736

Friss Háj, fontja .................................18c
Füstölt Sódar, fontja ......................... 19c
Perzselt Sódar, fontja .......................20c
Perzselt Karaj, fontja ....................... 27c
Perzselt Oldalas, fontja....................... 24c

Friss Disznó Sódar, fontja..................19c
Disznó Köröm, fontja ....................... 10c
Disznó Vese, fontja ........................... 13c
Szalonna Zsírnak, fontja..................... 19c
Perzselt Bacon, fontja.........................28c

/------------ --------------------------- N
HÁZIASÁN PÁCOLT FÜSTÖLT SONKÁK ÉS 
GYENGE TEJ-BÁRÁNYOK NAGY VÁLASZTÉK­
BAN KAPHATÓK A HÚSVÉTI ÜNNEPEKRE ^

HAZAI MÓDON KÉSZÜLT KOLBÁSZ ÉS VIRSLI-FÉLÉK EGYEDÜLI GYÁRTÁSI 
HELYE. - PERZSELT ÉS FORRÁZOTT SERTÉS — EGÉSZBEN VAGY FÉLBEN

— KAPHATÓ.

Előzze Meg a Fogbajt 
Használjon Colgates-t

Colgate’s fogpaszta oly jól tisztit, hogy 
könnyen lehet bárkinek egészséges fog­
sora, ha használja.
Megszünteti a fog romlásának okait és ez­
által segíti a fogakat egészségesnek meg­
tartani. Szép fogak pedig annyira szük­
ségesek a szépséghez, mint szép szemek 
és bársonyos bőr.

25c.
Nagy Tubus

3 drb. 70c.

■ !■
A MUNKÁS BETEGSEGÉLYZÖ ÉS ÖNKÉPZŐ 
SZERVEZET 41-IK FIÓK OSZTÁLYA ÁLTAL

1925 ÁPRILIS HÓ 5-ÉN, VASÁRNAP ESTE
A PENINSULAR HALL TERMÉBEN

____  NAGY

Táncmulatságot
RENDEZ.

KEZDETE ESTE NYOLC ÓRAKOR 
JEGY ÁRA: ......... ...............50 CENT.

BARATSAG
Igaz és becsületes

Az Ön első betéte, amit a Bank of Detroitnál el 
fog helyezni, akár 500 dollárt, akár csak egyet, egy 
egész életre szóló igaz barátot szerez önnek, egy 
gazdag bankot, mely bármikor bármilyen helyzetben 
kész Önnek segíteni. Talán személyes ügyben van 
szüksége tanácsra, vagy a házában, vagy üzle­
tileg.

Egy ilyen barátságért érdemes áldozatokat hoz­
ni és legjobb ha még ma felkeresi a legközelebbi 
Bank of Detroit fiókot.

Bánk of Detroit
A BARÁTSÁGOS BANK 

Főiroda 241 WEST FORT ST., postával szemben
5401 CHENB 

(at Kirby)
6247 DIX

(opp. Livernoie) 
7900 FERNDALE 

(at Springwelle) 
5601 GRAND RIVER 

(at Hudson 
6378 GRATIOT 

(at Meldnua)

8401 HAMILTON 
(at Euclid)

2705 HASTINGS 
(near Division) 

12500 JEFFERSON E.
(at Connors)

8101 JEFFERSON W.
(at Cary)

4800 MICHIGAN 
(at 31st.)

7164 MICHIGAN 
(at Chopia)

5330 RUSSELL 
(near Kirby)

7960 WEST FORT 
(near West End) 

1201 Westminister 
(at Delmar)

2619 WOODWARD 
(opp. Adelaide)

Í )
t
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Detroiti Magyar Krónika
I Egyházi-Egyleti-Társadalmi hírek

\ RAm lr«il, C „,,,,. I ' üjabb adakozások: Itt kő-
\ 1X0111. IXcllIl. DZJllL| 2Öljük azoknak a derék hívek­

nek neveit, akik a múlt héten 
adakoztak az uj templom ja-

Kereszt Egyház 
Köréből

Közli: Ft. Kovách Lajos,
Az istentiszteletek sorrend­

je a Nagyhét alatt:
Nagyszerdán: este 8 órakor 

Jeremiás Próféta siralmai.
Nagy csütörtökön: reggel 8 

inakor szentmise, ulánna oltár- 
fosztás, este fél 8 órakor Jere­
miás Próféta siralmai.

Nagypénteken : reggel 9 óra­
kor csonkamise, mely után a 
Szent sir megnyittatik.

Nagypénteken este fél 8 óra­
kor prédikáció és gyászisten­
tisztelet lesz.

Nagyszombaton reggel 7 óra­
kor tiiz, viz, gyertya szentelés, 
a szentmise alatt a harangok 
újból megszólalnak.

Hasvér Vasárnap az első 
■.zentmi.se reggel 7 órakor lesz. 
a 2-ik szentmise 8 órakor, a 
■T ik szentmise 9 órakor, az ün­
nepélyes nagymise pedig fél 11 
órakor lesz. Délután 3 órakor 
vecsernye.

Husvét hétfőjén az első szent 
mise reggel 8 órakor, a máso­
dik 9 órakor, a nagymise pe­
dig fél 11 órakor lesz.

Húsvéti Pirostojás bál. — A
nagyböjtnek Nagyszombaton 
vége. Mint minden évben, ez 
évben is husvétvasárnap este 
a hitközségi teremben bál lesz 
az uj templom javára. Kana­
dából hozatott gyönyörű himes 
tojásokat lehet beszerezni a 
nagyhéten az Oltáregyesület 
tagjainál a templom előtt.

vara. 25—25 dollárt adtak: 
Horváth Vince és neje, Keller 
János és családja. 5—5 dollárt: 
Zámbó József és neje és Ka­
ra f fa József és családja. Özv. 
Balázs Ferencné és cs. és Réf- 
fy Miklós és cs. kis padokat 
vettek; Madarassy Lajos és cs. 

, Fehér György és cs., Tóth Já­
nos és esa., Jagadics Vendel és 
cs., Sára Sándor és cs., Sallay 
Károlyné és cs.. Kováé József 
és cs. és Bőd is József és család­
ja. Mindössze még két kis pad 
és 6 nagy pad van, amit még 
egyes családok megvehetnek, 
de azt hisszük, hogy mire e 
sorok napvilágot látnak, már 
minden padot a hívek vettek 
meg. Most kijelenthetjük, hogy 
több mint 20 ezer dollárba ke­
rül a templom berendezése és 
majdnem mindent a hi vek, il­
letve egyesek vettek meg. Múlt 
héten az építő bizottság kint 
járt River Rougeon, hogy a 
most épült 300,000 dolláros uj 
templom berendezését megnéz­
ze, főleg a zárakat és a világí­
tást tanulmányozza. Büszkén 
elmondhatjuk, hogy a Szent 
Kereszt templom nem lesz el­
maradva messze a river rougei 
templomtól, sőt a mi templo­
munk külseje sokkal impozán­
sa bb lesz.

ami magyar katolikus munká­
saink hullatnak azért, hogy 
ezeknek a nagy Compániáknak 
milliókat és milliókat szerezze­
nek. Emberfölötti munkát vé­
geznek ezekben a gyárakban a 
katolikus honfitársaink és bi­
zony sok-sok mondanivalónak 
lenne a bánásmódot illetőleg. 
Most, amikor a magyar kato­
likus munkások egy ilyen gyö­
nyörű templomot emelnek az 
Ur dicsőségére, igazán méltá­
nyos volna, ha a gazdag millio­
mos Compániák is megtennék 
munkásaik iránt a kötelessé­
güket és csak egy morzsáját 
adnának vissza abból a ve­
rejtékből, amely az érdeükk- 
ben hull a munkások testéről. 

--------o--------

A Ref. Független 
Egyház Hírei

Közli: Nt. Kováts Mihály, 
lelkész.

Egy szép ajándék. — A det- 
roit Edison Company 200 dol­
lárt adott a Szent Kereszt tem­
plomnak. A többi gyárak még 
hallgatnak, de hisszük, hogy 
valamit vissza adnak majd ab­
ból a véres verejtékből, amit

Istentiszteletek: Minden va­
sárnap reggel 10 órakor a 
Thaddcus és a West .End sar­
kon lévő templomunkban. Most 
vasárnap, ápr. 5-én, virágva­
sárnapot ünnepeljük, az isten- 
tisztelet a rendes időben lesz 
megtartva. Lelkészi hivatal: 
8028 Tkaddeus St.

Adakozások: Egyháztagsági 
dijat fizettek az elmúlt va­
sárnap: Pores Albert és cs. $5, 
K. Kovács József és cs. $4, 
Oláh Etelka $1. Az egyház há­
lásan köszöni az adományokat.

DEPORTÁLJÁK, MERT 
ITALT ÁRUSÍTOTT

Battle Creek kerületi biró 
sága első ízben alkalmazta a 
megszigorított italtilalmi tör 
vényeknek azt az intézkedését, 
mely feljogosítja a büntető bí­
róságokat, hogy az italtilalom 
ellen vétő idegeneket deportá­
lásra ítéljék. Egy Milton Des- 
soes nevű 34 éves göröggel 
szemben alkalmazta North biró 
a szigorú paragrafust. Dessoes- 
nek kávéháza van, melyben 
egy razzia alkalmával pálin­
kát leltek. A görög, aki csak 
négy éve van Amerikában, bű­
nösnek vallotta magát, mire a 
biró 200 dollár birságra és az 
elitéit bootlegger szabad vá­
lasztására bízta, hogy mit 
akar: a maga jószántából húsz 
napon belül saját költségén 
hazatérni, vagy azt-e, hogy hi­
vatalból és azonnal deportál­
ják. Dessoes az előbbit válasz­
totta, hogy legyen ideje üzle­
tét eladni, noha a bootlegger- 
ségből van kis megtakarított 
készpénze. A húsz nap alatt per 
sze rendőri felügyelet alatt ma­
rad, s ha addig nem ül hajóra, 
a szövetségi hatóságoknak szol­
gáltatják ki.

THE

BATHS OF ARETHUSA
VILÁGHÍRŰ kénes fürdő

M. Feldman J. Feldman
TULAJDONOSOK

Szobák, heti 8 dollártól feljebb. — Az egyedüli 
magyar fürdő a városban. — Udvarias kiszolgá­
lás. — Gyakorlott, megbízható személyzet

BIZTOSAN ÉS GYORSAN GYÓGYÍTJA A KÖVETKEZŐ 
BETEGSÉGEKET:

Reuma, bőrbajok, májbajok, paralysis, epilepszia, 
neuralgia, hisztéria, idült alkoholizmus, vitus 
tánc, emésztési zavarok, krónikus fejfájás

The Baths of Arethusa
A VILLAMOS MEGÁLLÓVAL SZEMBEN 

MOUNT CLEMENS, MICH.

11COLUMBUS
(32,500 tonna, elbír: 30,000 tonnát)

A legnagyobb és leggyorsabb német hajó.

8 NAP BRÉMÁIG — 7 NAP CHERBOURGIG
Azonkívül az uj testvérhajók, München, Stutt­
gart és a népszerű kabinhajók, Bremen, 

Sierra Ven tana és Luetzow.

leszállított áru
3-ad osztályú utazás

BUDAPESTRE
és vissza:

192*1
és feljebb 

Revenue taz.

UTAZÁS NEW YORKBÓL^

Április 16, 28 
Május 5, 14, 19, 26 
Junius 2, 9, 13, 16,

25, 30
Julius 7, 16, 21, 28 és 
rendesen ezután is.

OLCSÓ ARAK

Nagyszerű 3-ik osztályú 
kabinok.

Csak hálószobákkal.

A mindenkori kvótától függetlenül jöhet vissza 
Amerikába minden magyar egy esztendőn belül. Azok 
a magyarok, akiknek megvan a visszatérésre jogosító 
jegyük, nem mennek Ellis Islandra, hanem a többi 
utasokkal együtt, azonnal partraszállbatnak.

FOGLALJA LE HELYÉT HAMAR
32 BROADWAY, New York, vagy bármelyik helyi ügynöknél.

LLOYD

A Női Egyesület. — A Női
Egyesület tagjai az elmúlt hé­
ten az egyház közönség szük­
ségeire általános kollektálást 
tartottak, mely nagyon szép 
eredménnyel végződött. A te­
vékeny egyesületi tagok fárad­
ságot nemismerő munkásságá­
nak köszönhető az, hogy az ed­
digi kollektálás közel három­
száz dollárt tesz ki. K. Kovács 
Józsefné és Pores Albertné 
$110, V'áss Ferencné, Balázsi 
Istvánná, Papp István $95.50; 
Skapinyák Józsefné, Karlik 
Pálné $30.90; Bodó Menyhért- 
né és Nagy Györgyné $45.60; 
Koch Jakabné $8 számolt el 
eddig. A kollektálás még fo­
lyik. A kollektáló egyesületi 
tagok és az adakozók neveit 
esetről esetre közölni fogjuk, 
elismerésünket és köszönetiin- 
ket fejezvén ki az egyház ne 
vében úgy a kollektálók fára­
dozásáért valamint a nemes 
szivü adakozók egyházunk ja­
vára tett adományaiért.

Bodó Menyhértné és Nagy 
Györgyné ivén a következő 
adományok tétettek: Vasvári 
Elek és cs. $5, Tóth Gábor $3, 
Károlyi Ferenc, Szabó Károly, 
Szabó Teréz, Farkas József, 
Balázsi Sándor, Nagy György, 
Bodó Menyhért 2—2 dollárt; 
Farkas István, Mrs. Ludvigh, 
Déghi János, Németh Albert, 
Mr. Dégi, C. Molnár, Földi Já­
nos, E. Garan, Balog Sándor, 
Komáromi Gábor és cs., Ecsedi 
Gábor, Varga Péter, Lakatos 
Istvánné 1—1 dollárt; Miss 
Kamondy, Farkas Józsefné, Mr. 
Gvebur, Mrs. Borsodi, Sullman 
Miklósné, Szalay Lajos, Silye 
Károlyné, Soltész András, Er­
dős Lajos, Ecsedi Gergely, Mrs. 
Gusztáv, Havasi Károly 50—50 
centet; Kapossy Gizella 75c, 
Pesti Ferenc 30c, Jóna Jánosné 
60c, Miss Pollák 10c, John Lig- 
ner, Kuslics Bálintné, Vaderna 
Frigy esné, Mrs. Rokob, Bol­
dizsár József, Gönczy István­
né, Kocsár Gábor, Kozma Ist­
ván, Mr. Szabó, Nagy Jánosné 
25—25 centet. Összesen 45.60.

Az egyház nevében az ada­
kozóknak egyenként és össze­
sen köszönetünket fejezzük ki 
ncmesszivü adományaikért.

DELRAY
Insurance Agency

15 erős biztosító társasig 
képviselője, melyek biztosan 

megvédik ügyfeleinket
TŰZ, ÉLET, BAJ,ESET AU- 
TO MOBIL, ÜVBO, BETÖRÉS

BIZTOSÍTÁS
8005 West Jeffer-an Avenge 

Peninsular Bank Building 
CEDAR 27S.

GARAGE
Szakszerű javításokat bármi­
lyen autón, mérsékelt áron 
elvállalok, úgyszintén Batery 
töltés és javítást. Raktáron 
vannak uj Bateryk, melyet 
olcsón és jótállás mellett 

adunk.

DELRAY GARAGE
SVBNDOR ÉS HORVATH 

820 CARY STREBT 
Telefon: CEDAR 0471.

MAGYAR TEMETKEZÉSI 
VÁLLALAT ÉS KOPORSÓ 

RAKTÁR
Temetéseket elvállal a legfé­
nyesebbtől a legegyszerűbbig a 

lettjutányosabb árakban

Biczó és Társa
8027 West Jefferson A venne. 

Detroit, Michigan
Telefon Cedar 176.

* - -* * ■“■-v - - - xiy.

Az Ifjúsági Egyesület hus­
vét másodnapján este bálra ké­
szül, melyen a zenét Szilágyi 
Kálmán zenekara szolgáltatja.

KULACS GÁSPÁR
'Delray legjobb 

VILLANYSZERELŐJE 
864 D DEARBORN AVENUE 

Phone Cedar 3128
Kérjen tőlem költsfgve'.ést, 
mielőtt bárkit megbíz * be­

vezetéssel
DRÓTNÉLKÜLI TELEFON 
és KELLÉKEK KAPHATÓK 
Villanyszerelést 7 havi lefi­

zetésre elvállalunk.

alkányi
FÉNYKÉPÉSZETI 

MŰTERME

8014 W. Jefferson
DETROIT, MICH.

Magyarországba

Nagyszerű harmadik osztályú o<U- 
vissza utazás Magyarországba. 

Útiköltség Budapestig 
$192.50—$204.50.

Jó IIJSÁO! Ai Egyesült Ál* 
lemok egyik törvénye meg­
engedi, hogy körülbelül egy 
évre terjedő látogatást te­
hessen hazájában és vissza­
térhessen az Egyesült Álla­
mokba anélkül, hogy • 
kvóta-törvény alá esne.
A ml fényes, óriási hajóink, 
beleértve a MAJESTIC, a vi­
lág legnagyobb hajóját, as 
OLYMPIC. LAPLAND. PITT».
Bl KOII, stb. hajókat, gyors 
utazási biztosítanak Cher­
bourg, vagy Antwerpenbe. Min­
den héten Indul néhány hajó.
Az összes harmadik osztá­
lyú utasok zárt. kettő, négy 
és hat személyes kabinokban 
lesznek elhely«zve. Kényelem, 
kitűnő kpnyhit és figyelmes 
bánásmód.

Kérdezze meg a helyi ügy 
nőklukét

WHITE STAR LINE 
RED STAR LINE
Majestic Bldg., Detroit, Mich.

A. BOLLA ÉS FIA,
7932 West Jefferson Ave.

J. DUSCHINSZKY,
7800 West Jefferson Avenue. 

HIRSCHFELD BROS.,
7724 West Jefferson Avenue,

ELÉRKEZETT A TAVASZ
«

Ilyenkor van itt az ideje annak, hogy néhány uj darab bútorral frissítse fel a készletét. Bizto 
san néhány szőnyegre is szüksége van. Jöjjön be hozzánk, érdeklődjön rendkívül olcsó áraink 

és kedvező fizetési feltételeink iránt.

5ha

Kitűnő jégszekrény minden nagy­
ságban. Eredeti “ALASKA” pa­

rafával bélelt.

A "DELRAY BUSINESS 
MEN’S ASSCIATION” 

TAGJA

w
Raktáron tartunk finom “ARM­
STRONG” LINÓLEUMOKAT, 

kitűnő anyagból.

EBÉDLŐSZÉKEK 
Aranyozott, bőr és fa­

üléssel.

“ALASKA” parafával bélel, fe- 
lülnyiló JÉGSZEKRÉNY, ked-

vezményes árban.

EGY NAPOT NYER, HA
DELRAYBE N

VÁSÁROL
V--------------------------------

Nagy választék GYEREK­
KOCSIKBAN. Minden szín­
ben kapható, olcsó áron.

7

"ARMSTRONG” LINOLE­
UM minden nagyságban és 

minőségben

HINTASZÉKEK 
aranyozott, mahagóni, fa-üléssel és 

bőrből.

GUNSBERG BROTHERS 8015-19
W. JEFFERSON AVE.

HÁNY EMBERT TUDNA 
A FÖLD JELTARTANI?

Most zajlott le Innsbruck­
ban a német természettudósok 
idei kongresszusa, amely alka­
lommal sok érdekes előadás 
hangzott el. Ezek közül kiemel­
kedett Penck Vilmos berlini 
egyetemi tanárnak az anthro- 
pogeoráfiai szakosztályában

tartott előadása a föld lakosai­
nak számáról, jobbanmondva 
arról, hogy mennyi ember tud­
na a föld eltartani 1 Az előadó 
az egyes éghajlati területek je­
lenlegi termelési képességét 
vette számítása alapja gyanánt 
és arra az eredményre jutott, 
hogy a mostani viszonyok kö­
zött 8—9 milliárd embert tud­
na a föld eltartani. így tehát 
nem áll meg az a föltevés, amit 
a szociológusok gyakran han­

goztatnak, hogy túlnépesedés j 
van a földön, mert hiszen a j 
föld összes lakosságának száma 
ma körülbelül 1800 millió s 
igy még nagyon messze va­
gyunk a maximumtól. Az elő­
adó szerint, azonban, ha a né­
pesség a mostani arányokban 
szaporodik, akkor háromszáz 
esztendő múlva bekövetkezik 
a túlnépesedés és a föld csak 
abban az esetben tudja majd 
táplálni fiait, ha ezek öt ab­

ban megsegítik, vagyis ha 
nagy áldozatokkal fokozzák a 
termelőképességét és az eddigi 
sziiz talajt is megművelik. El­
sősorban a trópusok világát 
kell bevonni majd a kultúra 
szolgálatába, ami azonban az 
emberiség átcsoportosulását 
fogja eredményezni, mert való­
ságos népvándorlás fog meg­
indulni a mérsékelt égöv alól 
a trópusi zónába.
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Márta maga sem tudta, hogy került oda: 
azt sem tudta, hogy most mihez fogjon?

Csak egyet tudott teljes bizonyossággal. 
Azt, hogy a gyerekeit el kell távolítani az 
ura közeléből, Berlinből.

Két sürgönyt adott fel. Az egyik a húgá­
nak szólt, von Klützow századosnénak, aki­
nek a férje egy keletporoszországi helyőr­
ségen állomásozott, ebben az időben.

“Elhelyezhetem-e a gyermekeimet ná­
lad? Felelj azonnal Bővebbet szóval. Már­
ta.”

Ez állott az egyik táviratban.
A másikban a nénjét kérte magához, aki 

itt élt Berlin egyik külvárosában, mint egy 
tüdőbetegeket gondozó intézet fönöknöjc. 
Ettől a nővérétől az évek folyamán eltávo­
lodott Márta. Most azonban, hogy egészen 
magára volt hagyatva, mégis csak megke­
reste.

Miután elküldte a táviratokat, kislányai 
ágyának a szélére ült, ölébe ejtette fáradt 
két kezést s várt...

Egész nap ki sem mozdult az Otthonból, 
nem annyira azért, mert attól tartót, hogy 
közömbös berlini ismerősökkel találkoz­
hat, akik kiváncsi kérdésekkel kellemet­
lenkedhetnek néki, mint inkább azért, mert 
nem akarta egy pillanatra sem egyedül 
hagyni a gyermekeit.
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béke, a pihenés, a szülői beeézgetés után. 
S képzőimében Grammelshagen kitárta fe­
lé két karját, hogy szivére ölelje gyerme­
két, aki hűtlenné lett a tengerpart sirályos 
szikláihoz s leszállt a völgybe, a síkságra, 
leszállt, mint egy fiju királynő s mint sze­
gény koldusasszony, úgy tért vissza.

— Te vagy az otthonom, te kedves, szür­
ke, régi ház a tenger partján, te adj erőt 
az élethez nekem... — fohászkodott Márta.

A kocsi megállt.
A kocsis megzörgette a kaput, de senki 

sem nyitott rajta ajtót.
Csak két hatalmas dogg ugrálta körül a 

határt s kezdett bősz ugatásba.
A gyermekek felébredtek s félelmük­

ben sírásba törtek ki.
Márta csititgatta őket.
Hasztala nkopogtatott a kocsis: a kas­

télyban nem mozdult senki.
Eltelt báró mpere, el öt is, nem jött ajtót 

nyitni egy lélek sem.
— Milyen mély álmuk van — gondolta 

Márta. — Lehetetlen, hogy ne ébressze fel 
őket az ugatás s a dörömbölés.

Végre világ gyűlt a folyosón. S az ajtó 
kinyílt.

A küszöböli Lüttgen mamzell jelent meg. 
hetven esztendős, délceg és eleven vénkis­
asszony, aki évtizedek óta szolgálta a caa
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KIHIRDETÉSEK
Down Town
'I'll kapható a Magyar Hírlap?

Eladó
Jóforgalmu mészárosüzlet eladó, 

vagy ele serélendő. 8028 West Jef­
ferson, az emeleten. (A- 3.)

^•trr.p ihtan News "t id, 
Woodwarti és Monria sáridul 

D :nn News Stand,
Shelby és Michigan sarkán. 

Sagley News 8tan:L 
Woodwrrd és Monroe sar­
kár.

Triengle Nein Stand.
Mich gan ái Griswold sarkán 

Family The»* r Stand.
A Family Theater előtt a| 
Woodwardon 

Stag *Jewa dtend.
Farmer és Monroe vark&n.

88 akeros cukorrépa föld a State 
Roadon, elsőrendű talaj. Esetleg el- 
cserélném városi ingatlanért, vagy 
bérbeadnám, vagy eladnám részlet- 
fizetésre. 2579 Highland Ave., Tel.: 
Hem. 6030-W. (A. 3, 7.)

Munkát nyer no
Leány általános házimunkára fel­

vétetik. Nines főzés és mosás. Je- 
V--ttkt-z.'en Hül Blaine Ave. Empire 
7756. (M. 31, A. 3.)

13 AGY, PARNA
és takarókkal, szekrények, asz­
talok, székek, pianóezongora, 
konvhafelszerelések — jutányos 
áron — eladók, a River Rougei 
Ford-gyár közelében, 10405 Trac­
tor Ave., Springwells, Mieb.

------------------------------- rx—

Kiadó
Bútorozott szobák, fürdővel, __ jó 

házikosztta! kiadók. 812 ütést End 
Ave. (M. 31, A. 3)

Asszony kis családhoz házimun­
kái;- felvétetik. 75-1 Whecloek.

(A. 3)

Farm. felszereléssel bérbeadó. — 
Azonnal átvehető. 8028 West Jef­
ferson, az emeleten. (A. 3.)

Hat szobás modern lakás minden 
kényelemmel ellátva, kiadó. 90oi 
Dearborn Ave. (A. 3.>

Egy ügyes asszony restaurantba
elvétetik. 830 Cary St.

(A. 3.)

Utcai lakás kis családnak azon 
nal kiadó. 8580 White St.

(A. 3.)

ügyes leány, vagy asszony, házi
munkára felvétetik. Könnyű műn 
ka. >12 West End Ave,

(A. 3.)

Munkát keres nő

Társat keres
Társat keresek jól jövedelmező 

POOLROOM HOZ, esetleg eladom. 
6062 W. Jefferson Ave., Millitary 
sarok. (A. 3.)

Haj marceling és wawtng, gön-
dörités. tizép munka, olcsó áron. 
>02> West Jefferson, az emeleten.

(A. 3.)

Munkát nyer férfi
Fiatal ember, vagy leány felvé­

tetik vipőüzletbe. 8152 West Jef 
ferson Ave. (A. 3.)

NYARALÓBAN
ingyen lakást és jó fizetést kap­
hat házaspár, az asszony jó sza- 
káesné legyen, a férfi is kap 
munkát. írjon azonnal. — Cím:

Waterford Hotel, Waterford,
Mich.

(M. 31, A. 3.)

Legjobb hirdetni a 
Magyar Hírlap ban

KERESÜNK
családokat és magánosokat, 
akik hajlandók lennének far­
merek cukorrépa földjein dol­
gozni. $23.00 akeronkint, in­
gyenes utazás és ingyen szer­
számok. Bútorozott lakás in­
gyen. Részletekért Írjon a 
MICHIGAN SUGAR CO.-nak 
B. A. HARTZ manager, Labor 
Department. Saginaw, Mich.

Vagy jöjjön el a vasárnapi, 
március 29-én tartandó gyű­
lésre.

Péter Friseh, 2931 Poplar St. 
.3—5-ig délután.

Joe Zelinski, 8411 Jós. Cam- 
pau St., Hamtramck, 9—11-ig 
délelőtt.

Alex Beiczy, 828 West End 
Ave., 1—3-ig délután.

A LEGJOBBAN BERENDEZETT
\ AS- ÉS FESTÉKKERESKEDÉS

A WEST SIDBON A

GEGUS TESTVÉREK ÜZLETE
8130 WEST JEFFERSON AVENUE

HA BÁRMIRE SZÜKSÉGE VAN. A LEGGYORSABBAN 
ÉS A LEGJUTANYOSABB ABBAN SZEREZHETI BE. 

PHONE: CEDAR 1184. SZABOTT AB MINDENKINEK!

INGATLANFORGALMI 
OSZTÁLYA 

Saját épületében.
841 S. WEST END AVE. 

vagy
7932 WEST JEFFERSON

Detroit, Mich.
TELEFON: CEDAR 0839

ALKALMI VÉTELEINK 
A TAVASZ KEZDETÉN
A FORT ST. mellett 2 csalá­

dos ház, ára $7.500, lefize­
tés $1,500 és $40 havonta.

2 CSALÁDOS ház a görög 
katholikus templom mellett. 
Ara $8,000, lefizetés $2.000, 
törlesztés $40 kamattal 
együtt.

A GBEEN AVENUEN. 4 szo­
bás ház, .corner loton, ára 
$4.500, törlesztés csak $25 
dollár havonta.

HARBAUGH AVE.. 4 szobás 
lakás, fél pincével. Ara csak 
$4,300, törlesztés $25.

GOLDSMITH AVE., a Fort 
St. túlsó oldalán, 5 sjobas 
ház, ára $4,600, lefizetés 
900 dollár.

JEFFERSON AVE., tégla épü­
let, lefizetés csak $3.000. 
Könnyű feltételek.

MELVILLE AVE., 5 szoba 
és fürdő, pince, stb., lefize­
tés $1,600.

VANDERBILT AVE.. 6 szoba 
és fürdő, lefizetés $2,500.

BEID AVE., 6 szoba és für­
dő, lefizetés $1.500.

STONER AVE.. 5 szoba és 
fürdő, egész pince, stb. Ara 
6.000 dollár.

CAHALAN AVE., 2 családos 
ház, 5 sgoba és fürdő lent, 
5 szoba és fürdő fent, egész 
pince, 2 furnace. 3 car ga­
rage, lefizetés csak $2,000. 
Kevés törlesztés.

SPRINGWELLS AVE., 5 szo­
ba és fürdő, furnace, stb., 
lefizetés $1,500.

SHROEDER AVE.. 6 szobás 
ház. nagy lottal, lefizetés 
csak $1.200.

CAVELARY AVE.. 2 csalá 
dós ház. 6 szoba és fürdő 
lent, 5 s^oba és fürdő fent, 
ára csak $9,500. Könnyű 
feltételek.

NÉGY (4) CSALÁDOS ház. 
156 dollárt hoz havonta. — 
Ara csak $14.000.

VANNAK Jó LOTJAINK jó 
helyen kevés befizetésekkel, 
jutányos árakon.

Kreutzer-szonáta
ÍppnFvv

Irta Gróf Tolsztoj Leó

— Bocsánat, talán kellemet­
len emléket idéztem föl...

— Nem, éppenséggel nem... 
Nőm családja magához vette 
gyermekeimet. Odaadtam vol­
na vagyonomat, hogy magam 
nevelhessem fel őket, de miu­
tán őrültnek nyilvánítottak, 
elvették tőlem. Ez baj, mert 
úgy neveltem volna őket. hogy 
ne hasonlítsanak rokonaikra... 
•Egyébiránt talán jobb, hogy 
igy van, mert én már semmire 
se vagyok való.

XVI.
A gyermekek elég gyorsan 

jöttek egymásután és velük 
együtt az is meg jött, ami min­
dig megjön, ami a gyermekek­
kel és orvosokkal meg szokott 
jönni.

Igen, a gyermekek, az anyai 
szeretet, ez is egyike az élet 
kellemességeinek! A gyermek 
a mi társadalmunkbeli asszony­
nak nem öröm, nem büszke­
ség, nem hivatásának betölté­
se, hanem folytonos félelem, 
örökös aggodalom, megmagya­
rázhatatlan szenvedés, valósá­
gos vezeklés, bünhődés. Az asz- 
szonyok ezt mondják, ezt gon­
dolják, ezt érzik. A gyermek 
nekik valóságos kin, nem azért, 
mert nem akarnak lebeteged­
ni, vagy nem akarják szoptat­
ni ,vagy gondozni (az erős 
anyai ösztönnel biró asszonyok, 
akiknek fajtájából való volt 
az én feleségem is, készek ezt 
megtenni), hanem azért, mert 
a gyermekek is megbeteged­
hetnének és meghalhatnának.

Nem akarnak lebetegedni, ne 
hogy szeretniük kelljen és 
hogyha szeretnek, nem akar­
nak örökös aggodalomban len­
ni a gyermekek egészsége és 
élete miatt. Ez az oka annak, 
amiért nem akarnak szoptatni

‘‘Hogyha magam szoptatom, 
mondják^ úgy túlságosan meg 

í fogom szeretni és ha aztán 
I meghalna... ?’’

Azt hinné az ember, hogy in- 
! kább szeretnének kaucsukból 
való gyermekeket, akik sem be-

AKAR7
TERVETÉPÍTENI

és költségvetést Ingyen adunk. 
Keressen fel azonnal Irodám­

ban:
FRED SZERDAHELY 

8141 West Jefferson Avenue. 
Telefon: Cedar 3872.
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ládnt. Kelh'i hajára fökötö borult s karcsú, 
-zikár testét meleg flannelruba védte az éj 
hidegétől. Kezében lámpást tartott s bi­
zalmatlanul kémlelt ki az éjszakába. Meg­
ismerte a ház leányát s amikor megismerte, 
kis liijja volt, hogy ki ne mejtette kezéből 
a lámpást.

Jézus Mária... a báróné! — kiáltotta 
olyan hangon, mintha szellem jelent volna
meg előtte.

A két dogg a vénkisasszony megérkezte­
kor elesöndesedett s visszavonult.

Márta kezet nyújtott s kiszállt:
Valóban, én vagyok! — mondotta. — 

Ne ijedj meg, kedves... Menjünk sietve a 
házba, az utón már majdnem megfagy­
unk. Alig várom, hogy ágyba kerüljek. 
\ -füleimet ne is zavarjuk, majd csak hol­
nap lepem meg őket...

A szüleit ? — ismételte Lüttgen mam- 
/ -11 értelmetlen képpel. — A szüleit ? De 
liát nem méltóztatik tuíVh, hogy...

Mit tudjak?
Hogy a báró ur és báróné Öméltósága 

már tegnapelőtt Olaszországba utazott?
— Olaszországba?
- Oda.

A fiatal asszony nem kérdezett többet.
Most már mindent tudott.
Tegnapelőtt letelt a négy hét, amelynek
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folyamán az édesapja még hajlandó lett 
volna üt visszafogadni a házába, letelt az a 
négy hét, amelyről Seddelinben a húga: 
Gustave említést tett. Az édesapjuk várta 
öt, várta négy héten át, de tovább nem vár­
ta egy órával sem. Eddig mindig gyöngéd, 
sut gyönge volt vele szemben. Most, ugv 
lát»zik, megkeményitette a szivét.

A vén kisasszony betessékelte Mártát. 
De az nem mozdult a helyéből. Dideregve 
állt a szülői ház küszöbén. Mit keressen 
beljebb? Szinte megcsapta arcát a fütetlen 
szobák jeges lelielete s érezte a magány 
szellemének suhogását az üres termek 
során.

Visszafordult a kocsijához.
— Adieu, Liittgen, — mondotta tompán. 

— Ne mondjad el senkinek sem, hogy itt 
jártam. Gondold, hogy álmodtad azt, hogy 
egyszer csak megjelentem itt késő éjnek 
idején s ismét eltűntem az éjszakában.

A lovak már elfáradtak. Keserves lassú 
volt az ut visszafelé.

Mire Wismarba értek, már szürkült. A 
régi Hansa-város dideregve ébredt.

Nem sokkal később ismét vonaton ültek 
s mire reggel lett, ott voltak a Königgrützi 
utca Keresztény Otthonában, ahol tegnap 
délben Márta Malte vor Malchowot fo­
gadta.

legek ne mlehetnének, sem meg 
nem halhatnának és akiket 
szükség esetében ki lehetne ja­
vítani. Minő zavar a szegény 
asszonyok fejében és szivében! 
Miért ez a borzalom az anya­
ságtól ? hogy elejét vegyék a 
kicsikék szerelésének.

Félnek a szeretettől, a lélek­
nek emez eszményi állapotától, 
mint valami veszedelemtől. És 
púért? Mert az az ember, aki 
nem él emberi módon, rosszabb 
a vadállatnál. A nő nem néz­
heti a gyermeket másnak, mint 
élvezetnek. Igaz ugyan, hogy 
a lebetegedés fájdalmas dolog, 
de mily kedves kis teremté­
sek! Ó ezek a kedves kis lá­
bak, ezek a pici lábak, ez az 
édes mosoly, ez az édes kis 
test, ez az édes csevegés! Egy 
szóval az állatias, érzékies anya 
ság. De annak az eszmének ti- 
tokszerü jelentőségéről, hogy 
cgy uj emberi lény fog meg­
jelenni, amely bennünket he­
lyettesíteni van hivatva, fogal­
muk sincsen.

Semmit se tudnak arról, a 
mit mondanak és tesznek. A 
gyermek keresztelésében senki 
sem hisz, pedig ez a szertartás 
nem egyéb, mint az ujdonszü- 
lött emberi jelentőségének kie­
melése.

Mindezt elvetették anélkül, 
hogy helyébe mást tettek volna 
és megmaradt a ruha, a csipke, 
a pici kis kéz, a pici kis láb. 
de nem marad meg egyéb, mint 
ami az állatnál is megvan. Az 
egyetlen különbség az, hogy az 
állatnak nincsc nsem képzelő­
tehetsége, sem esze, sem okos­
kodása, sem orvosa — ó igen, 
orvosa nincsen!

A tyúknál, a tehénnél, a csi­
be lehorgasztja fejét, a borjú 
meghal; a tyuk egy ideig kot- 
kodáesol. a tehén egy darabig 
bőg, aztán ezek az állatok a 
történteket elfelejtik, tovább 
folytatják életüket. Hogyha 
minálunk a gyermek betegség­
be esik, mit tegyünk, hogyan 
ápoljuk, miféle orvost hívjunk, 
kihez folyamodjunk? Ha meg 
hal, nem lesz többé pizi kezecs­
ke, sem pici lábacska és igy 
aztán mirevalók voltak az el­
szenvedett fájdalmak?

A tehénnek minderre nincs 
szüksége és ez az oka annak, 
hogy a gyermek valóságos kin 
nekünk embereknek. A tehén­
nek nincs erre tehetsége és ez 
okból képtelen elgondolni, 
hogy miképen menthette volna 
meg borját, hogyha ezt vagy 
amazt tette volna és bánkódá- 
sa, amely fizikai lényében gyö­
kerezik, csak nagyon rövid ide­
ig tart, nem egyéb múló álla­
potnál, nem pedig szenvedés, 
amelyet a kétségbeesésig tud 
fokozni. Nincs meg neki az az 
okoskodása, amely az okot ku­
tatja: “Miért elviselni ezt a 
sok gyötrelmet, mi végből eny- 
nyi szeretet, ha a kicsikéknek 
meg kell halniok?” Nincsen 
meg benne az a logika, amely 
azt mondja neki, hogy talán 
nem lesz több gyermeke, ha pe­
dig meglepetésre mégis akad, 
úgy nem kell se szeretni, se 
szoptatni, csakhogy ne kell­
jen szenvednie miatta.

A mi asszonyaink okoskod­
nak — és pedig igy okoskod-

a

NE VÁRJA A SÜLT GALAMBOT
hogy a szájába repüljön, hanem tegyen már valamit a 
saját érdekében. Most itt a kedvező alkalom, hogy pénzét 
ép oly biztos helyre fektetheti, mint a bankba és csekély 
összeggel rövid idő alatt mégis sokkal nagyobb jövedelmet 

biztosíthat magának.
MUNKA NÉLKÜL BIZTOSAN PÉNZT CSINÁLHAT! 

ÉRDEKLI ÖNT HOGYAN?
Forduljon hozzám bizalommal díjtalan felvilágosításért.
Én nem teszek üres Ígéreteket, hanem minden szavamat 

tényekkel igazolom.

D. KLEIN
REAL ESTATE IRODA

7915 WEST JEFFERSON AVE. — TELEFON: CEDAR 4077

nak — és ezért mondtam az i 
imént, hogyha az ember nem 
él emberi módon, úgy mélyeb-! 
ben sülved az állatnál.

— De hát mit kell tennünk 
az ön véleménye szerint, kér­
deztem, hogy a gyermekekkel 
emberi módon bánjunk?

— Mit? Azt, hogy emberi 
módon szeressük őket.

— De hát az anyák nem sze­
retik gyermekeiket?

— Igen, szeretik, de nem em­
beri módon. Nem szeretik őket 
úgy, mint a kutya kölykeit. 
Jegyezze meg magának, hogy 
a tyuk, vagy a lúd az asszony 
előtt mindenkor az állati szere­
tet utolérhetetlen ideálja lesz. 
Nagyon ritka dolog, hogy egy 
asszony, életének kockázatásá- 
val, elefántra vesse magát, 
hogy elragadja tőle gyermekét, 
mig a tyuk, a veréb akárhány­
szor ráveti magát a kutyára és 
feláldozza magát szülöttjéért. 
Nagyon ritka dolog, hogy nőről 
efélét olvassunk.

Jegyezze meg a következő­
ket is: Az asszonyba nmegvan 
a képesség, hogy a gyermekei ■ 
kedvéért fizikai szeretetét kor­
látok közzé szorítsa, amire az 
állat nem képes. Azt jelenti-e, I 
ez, hogky a nö alantabb áll az, 
állatnál? Nem, fölötte áll, (ám-j 
bár ez a kifejezés: fölötte áll, 
helytelen, mert nem áll fölötte, 
hanem asszony egész más 
lény); azonban más kötelessé­
gei vannak; megvan benne is 
az állati szeretetnek ez a csi­
rája és képes ezt a szeretetet a 
gyermekekre is átvinni.

Ez lenne az asszonynak a 
szerepe és éppen ezt nem ta­
pasztaljuk a mi társadalmunk-! 
ban. Olvassuk az anyáknak hő- j 
si tetteit, akik feláldozták gyér 
meküket égj" magasabb eszmé- 
ért, de ezek a régi világból va j 
ló mesék, amelyek nem tudnak] 
bennünket meghatni.

Én részemről azt hiszem,! 
hogyha az anyának nincs meg 
ez az eszménye, amelyek fizikai 
szerelmét gyermeke kedvéért 
feláldozhatná, hogyha ez az 
ösztön nem talál más alkalma­
zást, ugv át fogja azt vinni 
képzelt dolgokra, hogy fizikai­
lag megtartsa gyermekét, a 
mely feladatában az orvos tá-1 
mogatja.

így volt az én feleségemmel j 
is. Nem bánta, akár egy, akár

öt gyermeke volt. Sőt talánj 
valamivel jobb lett. amikor öt | 
gyermeke volt. Egész életűn-! 
kön át folyton elkeserítette a 
gyermekek miatt való félelme, j 
nem csupán valóságos vagy 
képzelt betegségeikkel, hanem 
puszta jelenlétükkel, egysze­
rűen.

Legalább nálam, házas éle­
temnek egész tartama alatt, 
minden érdekem, minden bol­
dogságom gyermekeim egész­
ségi állapotától, előmenetelé­
től függött.

A gyermekek foglalják el 
az első helyet, ez igaz, de vala 
mennyiünknek élnünk kell. A 
inai világban a szülőknek nincs j 
saját életük; az egész családi 
élet egy hajszálon függ, nincs | 
többé se családi, se házasélet.

Mily borzasztó dolog, hogy­
ha hirtelen azt a liirt kapjuk. I 
hogy a kis Vazul hány, vagy a j 
kis Erzsinek hasgörcse van, 
vagy a harmadik gyermektől 
székelés közben vér ment el! 
Nyomban mindent abban ha-| 
gyünk, mindent elfelejtünk, az 
egész világ háttérbe szorul...

(Folytatjuk.)

HÁ ÉPÍTENI akar,
KERESSE FEL

JOHN SÍPOST,
a legmegbízhatóbb építészt, 

kinek irodája a

9051 Dearborn Avenuen van.
2 családos téglaház $8,750.00

4 családos tcglaliáz $15,000.00
5 szoba« téglaház $4,800.00
6 szobás téglaház

préselt téglából. .$5,500.00
A KÖLCSÖNÖK MÁSNÁL 8. — 
NÁLAM 15 ÉV ALATT JÁR­

NAK LE.

PÉNZ
KÖLCSÖNÖK INGATLANRA 
SECOND MORTGAGE-RA
Írjon, telefonáljon, vagy jöj­

jön személyesen
REAL ESTATE és BIZ 
TOSITAS. KÖZJEGYZŐ

FRED SZERDAHELY
840 CARY ST.. Corner 

8100 W. JEFFERSON AVE. 
Telefon: Cedar 3872.

HA AZT AKARJA, HOGY VILLAMOSSÁGI
MUNKÁJA, VAGY A LAKATOSSZAKMÁBA

x ágó dolgai pontosan, jól és olcsón legyenek elvégezve, forduljon 
bizalommal hozzám. Szívesen adok költségvetést és saját érdekében 
cselekszik, ha előbb hozzám jön, mert jótállással vállalok minden 

munkát és 25 éves gyakorlat van a hátam mögött.
CSILLÁROK NAGY VÁLASZTÉKBAN

JUHÁSZ JÁNOS, tulajdonos
8010 WEST JEFFERSON AVENUE,

TELEFON: CEDAR 4080 DETROIT. MICH.

Ferency 
és Társa

REAL ESTATE 
IRODÁJA

7856 WEST JEFFERSON
Detroit, Mich.

PHONE: CEDAR 1035

Tudomására adjuk a 
Detroit és környéki ma­
gyarságnak, hogy a jól 
ismert honfitársaink: 

EORY PÁL 
éa

ZILAHY IMRE
ingatlanforgaim. „.adás 
sál foglalkozó ügynö­
kök február hó 25-től 
kezdve csatlakoztak a 
jól ismert 

JOHN FERENCY 
ÉS TÁRSA 

céghez.
x__________________
HAT SZOBÁS HÁZ River

Rouge-on és jó helyen. 600 
dollár lefizetés, ára 5000 
dollár.

7 SZOBÁS HÁZ a West End 
Avenuen, 1500 dollár lefize­
téssel olcsón eladó.

7 SZOBÁS HÁZ. mindennel el­
látva a Fischer Body-hoz 
közel, 1500 dollár lefizetés­
sel eladó.

5 SZOBÁS HÁZ, fürdő, pince 
és garage-val, 1 block a Jef- 
fersontól a Crowfordon. — 
Ara 4.200 doUár, 1000 dol­
lár lefizetés.

KÉT CSALÁDOS HÁZ a Búr 
deno Streeten, 8 szoba, ára 
6,200 dollár, 1,300 dollár 
lefizetés.

5 SZOBÁS HÁZ, teljes pincé­
vel a Bnrdeno Streeten, 
1.500 dollár lefizetéssel.

KÉT CSALÁDOS HÁZ. teljes 
pince. 10 szoba. 2 fürdő, 
központi fűtés, a Cotterell 
Avenuen.

6 SZOBÁS HÁZ. a Lyon-on, 
pincével. 1500 dollár lefi­
zetés.

MODERN HÁZ. 6 szoba, pin­
ce. a Homer on, 1,200 dol­
lár lefizetés.

3 CSALÁDOS HÁZ, összesen 
13 szoba, pince, garage, ára 
10,500 dollár, 2,500 dollár 
lefizetés.

4 CSALÁDOS HÁZ a Thad 
deus-on, ára 10,000 doUár, 
lefizetés 3,000 dollár.

7 SZOBÁS HÁZ a Military-on, 
pince és fürdővel, ara $6,500 
$1500 lefizetés.

KÉT CSALÁDOS ház. teljes 
pince, 2 furnace. 12 szoba. 
2 fürdő, burkolt utca. egy 
block a Fort Streettöl, 3000 
dollár készpénzzel könnyű 
törlesztés mellett olcson 
megvehető.

VANDERBILTEN. 6 szobás 
ház. fürdő, toilet és más 
egyéb felszereléssel ellátva. 
Ára $7.200. lefizetés $2,000.

A RADAMACHER AVE.. egy 
hét szobás ház, eUátva 

egész pincével és farnec-al, 
fürdő, toilet, stb. Ara $6,900 
lefizetés $1.500.

POST AVENUEN. 2 családos 
és 11 szobás ház, pince, két 
fürdő, toiletok, stb. 2000 
dollár lefizetéssel megve­
hető.

BURDENO STREBTEN, egy 
7 szobás ház, jő karban, ára 
6,700 dollár, lefizetés 1,000 
dollár, havonta csak 40 dol­
lár törlesztés.

( r

Figyelmébe
ajánljuk CIGARETTE, SZIVAR, DOHÁNYAINKAT Mélyen

leszállított
áron

Az alábbi uj cigaretta árak lesznek 
ezentúl érvényesek:

CAMELS, OP
LUCKY STRIKES, 2 csomag /S(* 
CHESTERFIELDS
$1.16 egy tiz csomagból álló carton.

Murads ... .33c | Helmars ... ,23c 
Pall Mall . 24c | Melachrino 33c

Minden
Rágódoháuy

Rágódshány

8c Minden
Rágódohány

csomagonkint

Reel — Five Brothers — Beechnut 
—Buckingham — Honest — Yankee 
Girl — Torchlight — Mai! Pouch

Szivarok
Minden 10 centes szivarból OF

3 darab ........................
Minden 13 centes szivar

darabja csak...............
Minden 15 centes szivarból

2 darab csak .......
Minden 3 drb. 50 centes

szivar darabja csak....
MINDEN MÉLYEN LESZÁLLÍTOTT 

ÁRON!

llc
25c
15c

JEFFERSON DRUG COMPANY
8352 WEST JEFFERSON AVE. ÉS DEARBORN

TELEFON: CEDAR OOGÉ.
“AHOL MINDEN VEVŐ MEG VAN ELÉGEDVE*

J. E. POLLÁK, TULAJDONOS.

t *
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san franciscoi óriás-}lid

Megkezdték már az óriási függőhíd építését, mely az “Arany-kaput” fogja átívelni. 
A hid építésére 17 és fél milliót irányoztak elő. A középső ivezet 4000 láb, tehát majdnem egy
mérföld hosszúságú.

K há/ikőban lakot» a ehicsgoi bacillusoa gyilkos. Shepherd, mielőtt 
»hhau a s'erenrsőben részesült, hogy a MeClintoek fiú gyámja lőhetett, 
akit megölt, hogy a millióját mogkaj>arithassa

IHŰ

Glóriának van oka mosolyogni

Stanislav Lasnutsky, lengyel kom­
munista képviselő, akipek halálra 
itéltetése a világ kommunistáit iz­
galomba hozta.

Mr. Sehurmait, a hires német gyű­
lölő, akit berlini amerikai nagy 
követté neveztek ki.

Miss Ivuelle Mcßinnity, Min­
neapolis legszebb leánya, szép­
ségverseny győztese.

MY SPRING OUTFIT ■

|THE MtAH 
WHERtVJIT

\

MY SPRING OUTTrr1

GET

\h
THE MEAN 
WHERE­

WITH

mm

Em

Gloria Swanson, a hires mozisginésznfl, most érkezett haza Páriából 
ahol három nagy dolog történt vele. 1) Újabb férjet szerzett, egy márkit 
(lersuszott márkit ugyan, de fiatalt). 2) Nagy betegségbe esett és fel 
gyógult. S) A heti fizetését csekély 10,000 dollárral emelték fel.

Bsss-I tm

A pittsburghi Wilkinsiskoia romjai. Bombával robbantották fel az 
Iskolát éjjel. A házmester a romok közt lelte halálát. Egy megbüntetett 
kis diákot gyanítanak a gaztett elkövetésével.

Változnak a* lilik és divatok. De az asszonyi igények megmaradtak. — És a inai férjeknek nem ke-

m

m

Arab lázadás készül a szent földön

ff* u
L '1 - ' . .

. fi

s ■

i
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A brit hatóságok nagy előkészületeket tesznek., hogy a Palesztinában készülő arab felkelést 
»lfcjthassék.

m

A Tennessee folyam erejét is kihasználják már Amerikai villamos energia szerzés céljain:

Cl

U.S.FARN

*r./ - • .«}

•••; • ■••••; r:.b.r:t l C,\ • v, • * • /
.VI s 'i"'

résébe ntnéz m igény ÓMÉI kisegíteni, »int 6 kŐMU »^tkbeíkJuttk. ,, , v a , „ ... . . . L*ncle 8am en-’d.i«: mint keltene a mezőgazdaság nagy problémáját megoldani, s a gazdálkodnál kiüss
_ MUfä fftfaftitóg egy párost báip# 8» fU» (Újat nyerte — hajókéért tő^őyé, vonzóbbá teunil 1 J a ’ 6 «,



SOLID x 
SILVER

I THANK You for "Tour 
hospitality.
The chicken 
Dinner was 
immensf. T 
AGAIN, I
Thank—M

I
Jjy H.A.MacGILL

how ABOUT CHICKEN FOR TO-NIGHT, 
JOHANNA . VM TIRED OF CANNED 
GOODS AND COLD CUTS -J

A LITTLE MORE 
MONEY FOR HOUSE­
HOLD EXPENSES

WOULD ALLOW ME MORE 
LATITUDE IN MY CULINARY

operations, 
PercYhINS

Yes perc, lord marshmellows took quite__
A SHINE To ME. I STRUCK UP AN ACQUAINTANCE 
WITH HIM AT THE BILDORF WHERE HE’S

7R

DEAR.

mm
immn

STOPPING,

SOCIAL

uVm&fjii

Delighted to meet Your lordship you must 
have dinner with us to-night, my wife 

"T is A charming Hostess . rnr- - - - - - -

ANYONE OF SOCIAL
importance out Your 

WAY?
manowtes GETTING 

AN EARFUL.

Yes tour lordship, we ve T"

QUITE A SELECT COLONY AT ! 

THE MANOpy. SEVERAL 

MILLIONAIRES To SAY NOTHING
'[OF PROFESSIONAL 
‘ PEOPLE -

etc

Lqv'ums, vve a surprise for You.
OUR GUEST, LORD MARSHMELLOWS.

Mliiiiii a

Do You KNOW WHAT WE HAVE FOFT DINNER,TO-NilC-,HT.a ^__

STEW! NEAL STEW!! 1 ORDERED A CHICKEN BUT IT WAS 
SO BAD I HAD To SEND IT BACK - IDIOT! WHY DIDN'T You

PHONE SO THAT I COULD 

~ “ HAVE HAD TIME
Jo ARRANGE 

FOR
something

ELSE?

-%i/

YES MRS. BUSBY, VEAL STEW IS ALL 
WE HAVE TO OFFER HIM! COULDN'T WE 

TRANSFER YOUR DINNER 
RIGHT OVER To 0UR_
HOUSE AND 
WE'LL ALL 
DINE (3,

I’M PERFECTLY x 
CRAZY To MEET 
A REAL LORD! 
You MAY HAVE 

OUR MAID To 
WAIT ON THE 

Table ,Too.
To-gether?

in v -'/

‘''S r

rrjc:

IJA

¥ nu/ y*. ^ - irf;

HAVE ANOTHER 

HELPING OF 
CHICKEN BREAST,
Your lordship ?

Your lordship must dine Y_
WITH US SOME EVENING THIS L 

WEEK. I WARN YoU I WON'T

take a refusal .r

delightful COUNTRY- 
DELIGHTFUL PEOPLE^ 

HOW COULD
l refuse!

WE’LL ALWAYS BE ”AT HOME" To YoU

Copyrighted, 1920, by The Sun-Herald Corporation.

iii&cH

Your lordship.

iL=Jíhi

NEXT A "LORD MARSHMELLOWS ALIAS

cooking a LOVELY GENTLEMAN JOE The DIP, WAS ARRESTED
at the.Terminal station 
early THIS morning by
DETECTIVES from CENTRAL,)

CHICKEN DINNER 
To FEED 
THAT RASCAL! 
READ IT, 
JOHANNA!

OFFICE

iiX'i»:
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